
บทที ่ 4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
ในการศึกษาทศันคติของผูบ้ริโภคในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ป้องกัน

แสงแดด ได้เก็บรวบรวมข้อมูล และแสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูล โดยใช้ข้อมูลจากการเก็บ
แบบสอบถามจากกลุ่มตวัอยา่งจาํนวน 400 ราย โดยแบ่งตามสดัส่วน คือ 

 
ตารางที ่7  แสดงจาํนวนของกลุ่มตวัอยา่ง จาํแนกตามอาย ุ
 

 
อายุ 

ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

เพศชาย เพศหญงิ เพศชาย เพศหญงิ 
นอ้ยกวา่  25  ปี 24 45 24 45 
25-34 11 20 11 20 
35-44 10 22 10 22 
45-54 11 23 11 23 
มากกวา่  54  ปี 11 23 11 23 

รวม 67 133 67 133 

 200 200 
 
การแสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลแบ่งออกเป็น 4 ส่วน ดงัต่อไปน้ี 
ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 8 ถึงตารางท่ี 13) 
ส่วนที่ 2 ทศันคติของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด โดยแบ่งออกเป็น 3  

ส่วน (ตารางท่ี 14 ถึงตารางท่ี 49) 
2.1 ความรู้ความเขา้ใจต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด  
2.2 ความรู้สึกและความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด  
2.3 แนวโนม้พฤติกรรมของผูบ้ริโภค  
ส่วนที่ 3 ปัญหาและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด (ตารางท่ี 50 ถึง

ตารางท่ี 51) 
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ส่วนที่ 4 การทดสอบสมมติฐานเร่ืองปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดแตกต่างกัน
หรือไม่ ตามตวัแปร เพศ อาย ุและระดบัการศึกษา (ตารางท่ี 52 ถึงตารางท่ี 65) 

 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน

แสงแดด จาํแนกตามเพศ 
 

 
เพศ 

ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ชาย 67 33.5 67 33.5 
หญิง 133 66.5 133 66.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดส่วนใหญ่

เป็นเพศหญิง ร้อยละ 66.5 เพศชาย ร้อยละ 33.5 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 

66.5 เพศชาย ร้อยละ 33.5 
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ตารางที ่9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด จาํแนกตามอาย ุ

 
 

อายุ 
ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 25 ปี 69 34.5 69 34.5 
25-34 ปี 31 15.5 31 15.5 
35-44 ปี 32 16.0 32 16.0 
45-54 ปี 34 17.0 34 17.0 
มากกวา่ 54 ปี 34 17.0 34 17.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด อายุนอ้ยกว่า 
25 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 34.5 รองลงมาอาย ุ45-54 ปี และ มากกว่า 54 ปี ร้อยละ 17.0 เท่ากนั อาย ุ35-
44 ปี ร้อยละ 16.0 และอาย ุ25-35 ปี ร้อยละ 15.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด อายไุม่เกิน 25 ปี มากท่ีสุด ร้อย
ละ 34.5 รองลงมาอายุ 45-54 ปีและ มากกว่า 54 ปี ร้อยละ 17.0 เท่ากนั อายุ 35-44 ปี ร้อยละ 16.0 
และอาย ุ25-35 ปี ร้อยละ 15.5 ตามลาํดบั 

 
ตารางที ่10 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน

แสงแดด จาํแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
โสด 115 57.5 104 52.0 
สมรส 85 42.5 90 45.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 6 3.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย (ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 6 คน) 
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จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดส่วนใหญ่มี
สถานภาพเป็นโสด ร้อยละ 57.5 รองลงมามีสถานภาพสมรส ร้อยละ 42.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็นโสด 
ร้อยละ 52.0 รองลงมามีสถานภาพสมรส ร้อยละ 45.0 และสถานภาพอ่ืนๆ (หมา้ย) ร้อยละ 3.0 
ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน

แสงแดด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
ระดับการศึกษา 

ผู้ทีใ่ช้ 
ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ 
ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
มธัยมศึกษาตอนตน้หรือตํ่ากวา่ 13 6.5 27 13.5 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 19 9.5 31   15.5 
ปวส./อนุปริญญา 15 7.5 28 14.0 
ปริญญาตรี 127 63.5 98 49.0 
ปริญญาโท หรือสูงกวา่ 26 13.0 16 8.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ส่วนใหญ่มี
การศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 63.5 รองลงมามีการศึกษาระดบัปริญญาโท หรือสูงกว่า ร้อยละ 
13.0 การศึกษาระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 9.5 การศึกษาระดบัปวส./อนุปริญญา  
ร้อยละ 7.5 และการศึกษามธัยมศึกษาตอนตน้หรือตํ่ากวา่ ร้อยละ 6.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีการศึกษาระดบัปริญญาตรีมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 49.0 รองลงมามีการศึกษาระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 15.5 การศึกษา
ระดบัปวส./อนุปริญญา ร้อยละ 14.0 การศึกษามธัยมศึกษาตอนตน้หรือตํ่ากว่า ร้อยละ 13.5 และ
การศึกษาระดบัปริญญาโท หรือสูงกวา่ ร้อยละ 8.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่12 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด จาํแนกตามอาชีพ 

 
 

อาชีพ 
ผู้ทีใ่ช้ 

ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
ผู้ทีไ่ม่ใช้ 

ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 37 18.5 43 21.5 
รับราชการ พนกังานของรัฐ 
และพนกังานรัฐวิสาหกิจ 

58 29.0 34 17.0 

พนกังานบริษทัเอกชน 51 25.5 26 13.0 
เจา้ของกิจการ 15 7.5 18 9.0 
พอ่บา้น/แม่บา้น 8 4.0 14 7.0 
รับจา้งทัว่ไป 15 7.5 36 18.0 
อาชีพอิสระ 11 5.5 24 12.0 
อ่ืนๆ 5 2.5 5 2.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ วา่งงาน (ผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 4 ราย และผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนั

แสงแดด จาํนวน 2 ราย) และเกษียณอาย ุ(ผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 1 ราย และผูท่ี้ไม่
ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 3 ราย)  

 
จากตารางท่ี 12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดประกอบ

อาชีพรับราชการ พนักงานของรัฐและพนักงานรัฐวิสาหกิจมากท่ีสุด ร้อยละ 29.0 รองลงมาเป็น
พนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 25.5 นกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 18.5 เจา้ของกิจการและรับจา้งทัว่ไป 
ร้อยละ 7.5 เท่ากนั อาชีพอิสระ ร้อยละ 5.5 พ่อบา้น/แม่บา้น ร้อยละ 4.0 และอ่ืนๆ (ว่างงานและ
เกษียณอาย)ุ ร้อยละ 2.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดเป็นนกัเรียน/นกัศึกษามากท่ีสุด 
ร้อยละ 21.5 รองลงมาประกอบอาชีพรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 18.0 รับราชการ พนักงานของรัฐและ
พนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 17.0 พนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 13.0 อาชีพอิสระ ร้อยละ 12.0 
เจา้ของกิจการ ร้อยละ 9.0 พ่อบา้น/แม่บา้น ร้อยละ 7.0 และอ่ืนๆ (ว่างงานและเกษียณอาย)ุ ร้อยละ 
2.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่13 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด จาํแนกตามรายได ้

 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
ผู้ทีใ่ช้ 

ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
ผู้ทีไ่ม่ใช้ 

ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000 บาท 25 12.5 26 13.0 
5,000 – 10,000 บาท 50 25.0 78 39.0 
10,001 – 15,000 บาท 38 19.0 37 18.5 
15,001 – 20,000 บาท 30 15.0 19 9.5 
20,001 – 25,000 บาท 23 11.5 15 7.5 
25,001 – 30,000 บาท 9 4.5 11 5.5 
30,000 บาทข้ึนไป 25 12.5 14 7.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดมีรายได ้
5,000 – 10,000 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 25.0 รองลงมามีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 19.0 
รายได ้15,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 15.0 รายไดไ้ม่เกิน 5,000 บาท และรายได ้30,000 บาทข้ึนไป 
ร้อยละ 12.5 เท่ากนั รายได ้20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 11.5 และรายได ้25,001 – 30,000 บาท 
ร้อยละ 4.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดมีรายได ้5,000 – 10,000 บาท 
มากท่ีสุด ร้อยละ 39.0 รองลงมามีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 18.5 รายไดไ้ม่เกิน 5,000 
บาท ร้อยละ 13.0 รายได ้15,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 9.5 รายได ้20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 7.5 
รายได ้30,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 7.0 และรายได ้25,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 5.5 ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่2 ทศันคติของผู้บริโภคทีมี่ต่อผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด  
2.1 ความรู้ความเข้าใจต่อผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด  
 
ตารางที ่14 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด 

จาํแนกตามผลการวดัความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
 

 

ความรู้ความเข้าใจทีม่ต่ีอ 
ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

คาํตอบ
ที่

ถูกต้อง 

ผู้ตอบถูก แปลผลระดบั
ความรู้ความ

เข้าใจ 

อนัดบั
ที ่จํานวน  ร้อยละ 

1. ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดตอ้งมีสารในการ
ป้องกนัรังสียวูเีอ และยวูบีีจากแสงแดด 

ถกู 182 91.00 มากท่ีสุด 1 

2. ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดสามารถป้องกนั
แสงแดดได ้100% 

ผดิ 135 67.50 มาก 5 

3. ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดไม่จาํเป็นตอ้งใช้
ทุกวนั 

ผดิ 123 61.50 มาก 7 

4. ควรทาผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดอย่างน้อย 
30 นาที ก่อนถกูแสงแดด 

ถกู 156 78.00 มาก 3 

5. ก่อนการเร่ิมใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด 
ควรทาํการทดสอบการแพก่้อน 

ถกู 177 88.50 มากท่ีสุด 2 

6. ครีมไวท์ เทน น่ิง  หรือค รีมทาหน้าขาว 
สามารถใช้แทนผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด
ได ้

ผดิ 138 69.00 มาก 4 

7. ค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงระดบัความ
ยาวนานของการป้องกนัแสงแดดโดยไม่ทาํ
ใหผ้วิร้อน ไหม ้แดง 

ถกู 99 49.50 ปานกลาง 8 

8. ค่าเอสพีเอฟ สูงจะสามารถปกป้องผิวไดม้าก
ข้ึน 

ผดิ 34 17.00 นอ้ยท่ีสุด 9 

9. ค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงความสามารถ
ในการป้องกนัรังสียวูีเอ และค่าพีเอ เป็นค่าท่ี
บอกถึงความสามารถในการป้องกนัรังสียวูบีี 

ผดิ 18 9.00 นอ้ยท่ีสุด 10 

10. สําหรับคนไทย ควรใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดดท่ีมีค่าเอสพีเอฟ 15 เป็นอยา่งนอ้ย  

ถกู 129 64.50 มาก 6 

ค่าเฉลีย่รวม 59.55 ปานกลาง  
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จากตารางท่ี 14 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีความรู้
ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด โดยภาพรวมระดบัปานกลาง ร้อยละ 59.6  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อ
ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ระดบัมากท่ีสุด ในเร่ืองผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดตอ้งมีสารในการ
ป้องกนัรังสียูวีเอ และยูวีบีจากแสงแดด (ถูก) ร้อยละ 91.0 และเร่ืองก่อนการเร่ิมใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด ควรทาํการทดสอบการแพก่้อน (ถูก) ร้อยละ 88.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ระดบัมาก ในเร่ืองควรทาผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดอยา่งนอ้ย 30 นาที 
ก่อนถูกแสงแดด (ถูก) ร้อยละ 78.0 เร่ืองครีมไวทเ์ทนน่ิง หรือครีมทาหน้าขาว สามารถใชแ้ทน
ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดได ้(ผิด) ร้อยละ 69.0 เร่ืองผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดสามารถป้องกนั
แสงแดดได ้100% (ผิด) ร้อยละ 67.5 เร่ืองสาํหรับคนไทย ควรใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่า
เอสพีเอฟ 15 เป็นอยา่งนอ้ย (ถูก) ร้อยละ 64.5 และเร่ืองผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดไม่จาํเป็นตอ้งใช้
ทุกวนั (ผดิ) ร้อยละ 61.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อ
ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด ระดับปานกลาง ในเร่ืองค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงระดับความ
ยาวนานของการป้องกนัแสงแดดโดยไม่ทาํใหผ้วิร้อน ไหม ้แดง (ถูก) ร้อยละ 49.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ระดบันอ้ยท่ีสุด ในเร่ืองค่าเอสพีเอฟ สูงจะสามารถปกป้องผวิไดม้ากข้ึน 
(ถูก) ร้อยละ 17.0 และเร่ืองค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงความสามารถในการป้องกนัรังสียวูีเอ และ
ค่าพีเอ เป็นค่าท่ีบอกถึงความสามารถในการป้องกนัรังสียวูีบี (ผดิ) ร้อยละ 18.0 
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ตารางที ่15 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
จาํแนกตามผลการวดัความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 

 
 

ความรู้ความเข้าใจทีม่ต่ีอ 
ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

คาํตอบ
ที่

ถูกต้อง 

ผู้ตอบถูก แปลผลระดบั
ความรู้ความ

เข้าใจ 

อนัดบั
ที ่จํานวน ร้อยละ 

1. ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดตอ้งมีสารในการ
ป้องกนัรังสียวูเีอ และยวูบีีจากแสงแดด 

ถกู 148 74.00 มาก 2 

2. ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดสามารถป้องกนั
แสงแดดได ้100% 

ผดิ 127 63.50 มาก 3 

3. ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดไม่จาํเป็นตอ้งใช้
ทุกวนั 

ผดิ 79 39.50 นอ้ย 6 

4. ควรทาผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดอย่างน้อย 
30 นาที ก่อนถกูแสงแดด 

ถกู 105 52.50 ปานกลาง 5 

5. ก่อนการเร่ิมใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด 
ควรทาํการทดสอบการแพก่้อน 

ถกู 157 78.50 มาก 1 

6. ครีมไวท์ เทน น่ิง  หรือค รีมทาหน้าขาว 
สามารถใช้แทนผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด
ได ้

ผดิ 106 53.00 ปานกลาง 4 

7. ค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงระดบัความ
ยาวนานของการป้องกนัแสงแดดโดยไม่ทาํ
ใหผ้วิร้อน ไหม ้แดง 

ถกู 67 33.50 นอ้ย 8 

8. ค่าเอสพีเอฟ สูงจะสามารถปกป้องผิวไดม้าก
ข้ึน 

ผดิ 16 8.00 นอ้ยท่ีสุด 9 

9. ค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงความสามารถ
ในการป้องกนัรังสียวูีเอ และค่าพีเอ เป็นค่าท่ี
บอกถึงความสามารถในการป้องกนัรังสียวูบีี 

ผดิ 9 4.50 นอ้ยท่ีสุด 10 

10. สําหรับคนไทย ควรใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดดท่ีมีค่าเอสพีเอฟ 15 เป็นอยา่งนอ้ย  

ถกู 74 37.00 นอ้ย 7 

ค่าเฉลีย่รวม 44.40 ปานกลาง  

 
จากตารางท่ี 15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีความรู้

ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด โดยภาพรวมระดบัปานกลาง ร้อยละ 44.4  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ระดบัมาก ในเร่ืองก่อนการเร่ิมใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ควรทาํการ
ทดสอบการแพก่้อน (ถูก) ร้อยละ 78.5 เร่ืองผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดตอ้งมีสารในการป้องกนัรังสี
ยวูีเอ และยวูีบีจากแสงแดด (ถูก) ร้อยละ 74.0 และเร่ืองผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดสามารถป้องกนั
แสงแดดได ้100% (ผดิ) ร้อยละ 63.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ระดบัปานกลาง ในเร่ืองครีมไวทเ์ทนน่ิง หรือครีมทาหนา้ขาว สามารถ
ใชแ้ทนผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดได ้(ผดิ) ร้อยละ 53.0 และเร่ืองควรทาผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
อยา่งนอ้ย 30 นาที ก่อนถูกแสงแดด (ถูก) ร้อยละ 52.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อ
ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ระดบัน้อย ในเร่ืองผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดไม่จาํเป็นตอ้งใชทุ้กวนั 
(ผิด) ร้อยละ 39.5 เร่ืองสาํหรับคนไทย ควรใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเอสพีเอฟ 15 เป็น
อย่างนอ้ย (ถูก) ร้อยละ 37.0 และเร่ืองค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงระดบัความยาวนานของการ
ป้องกนัแสงแดดโดยไม่ทาํใหผ้วิร้อน ไหม ้แดง (ถูก) ร้อยละ 33.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ระดบันอ้ยท่ีสุด ในเร่ืองค่าเอสพีเอฟ สูงจะสามารถปกป้องผวิไดม้ากข้ึน 
(ผิด) ร้อยละ 8.0 และเร่ืองค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงความสามารถในการป้องกนัรังสียวูีเอ และ
ค่าพีเอ เป็นค่าท่ีบอกถึงความสามารถในการป้องกนัรังสียวูีบี (ผดิ) ร้อยละ 4.5 
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ตารางที ่16 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ดา้นความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชแ้ละไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด  

 
ความรู้ความเข้าใจทีม่ต่ีอ 
ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ร้อยละ S.D. ร้อยละ S.D. 
1. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น

แสงแดดตอ้งมีสารในการ
ป้องกนัรังสียูวีเอ และยูวี
บีจากแสงแดด 

91.00 28.690 74.00 43.973 4.579 0.000* แตกต่างกนั

2. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดสามารถป้องกนั
แสงแดดได ้100% 

67.50 46.955 63.50 48.264 0.840 0.401 ไม่แตกต่าง
กนั 

3. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดไม่จาํเป็นตอ้งใช้
ทุกวนั 

61.50 48.782 39.50 49.008 4.499 0.000* แตกต่างกนั

4. ควรทาผลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดดอย่างน้อย  30 
นาที ก่อนถกูแสงแดด 

78.00 41.529 52.50 50.063 5.544 0.000* แตกต่างกนั

5. ก่อนการเร่ิมใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด ควรทาํ
การทดสอบการแพก่้อน 

88.50 31.982 78.50 41.185 2.712 0.007* แตกต่างกนั

6. ครีมไวทเ์ทนน่ิง หรือครีม
ทาหน้าขาว สามารถใช้
แทนผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดดได ้

69.00 46.365 53.00 50.035 3.317 0.001* แตกต่างกนั

7. ค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ี
บ อ ก ถึ ง ร ะ ดั บ ค ว า ม
ยาวนานของการป้องกนั
แสงแดดโดยไม่ทาํให้ผิว
ร้อน ไหม ้แดง 

49.50 50.123 33.50 47.317 3.283 0.001* แตกต่างกนั

8. ค่าเอสพีเอฟ สูงจะ
สามารถปกป้องผิวได้
มากข้ึน 

17.00 37.658 8.00 27.197 2.740 0.006* แตกต่างกนั
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ตารางที ่16   (ต่อ) 
 

ความรู้ความเข้าใจทีม่ต่ีอ 
ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ร้อยละ S.D. ร้อยละ S.D. 
9. ค่ า เอสพี เอฟ  เ ป็นค่ า ท่ี

บอกถึงความสามารถใน
การป้องกนัรังสียวูเีอ และ
ค่าพีเอ เป็นค่าท่ีบอกถึง
ความสามารถในการ
ป้องกนัรังสียวูบีี 

9.00 28.690 4.50 20.782 1.796 0.073 ไม่แตกต่าง
กนั 

10. สําหรับคนไทย  ควรใช้
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดท่ีมีค่าเอสพีเอฟ 
15 เป็นอยา่งนอ้ย  

64.50 47.971 37.00 48.402 5.707 0.000* แตกต่างกนั

ค่าเฉลีย่รวม 59.55 16.298 44.40 20.066 8.288 0.000* แตกต่างกนั 

 
จากตารางท่ี 16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชแ้ละไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมี

ระดบัความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด โดยรวมท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ี
ระดบั 0.05 โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียรวม 59.6 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ียรวม 44.4 ซ่ึงมีระดบัความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ท่ีแตกต่างกนัในเร่ืองต่อไปน้ี 

1. ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดต้องมีสารในการป้องกันรังสียูวี เอ และยูวีบีจาก
แสงแดด โดยผูท่ี้ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 91.0 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใช้ผลิตภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 74.0 

2.  ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดไม่จาํเป็นตอ้งใชทุ้กวนั โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดด มีค่าเฉล่ีย 61.5 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 39.5 

3. ควรทาผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดอย่างนอ้ย 30 นาที ก่อนถูกแสงแดด โดยผูท่ี้ใช้
ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 78.0 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีมี
ค่าเฉล่ีย 52.5 
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4. ก่อนการเร่ิมใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ควรทาํการทดสอบการแพก่้อน โดยผูท่ี้
ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 88.5 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีมี
ค่าเฉล่ีย 78.5 

5. ครีมไวทเ์ทนน่ิง หรือครีมทาหนา้ขาว สามารถใชแ้ทนผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ได ้โดยผูท่ี้ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 69.0 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 53.0 

6. ค่าเอสพีเอฟ เป็นค่าท่ีบอกถึงระดบัความยาวนานของการป้องกนัแสงแดดโดยไม่
ทาํใหผ้วิร้อน ไหม ้แดง  โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 49.5 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใช้
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 33.5 

7. ค่าเอสพีเอฟ สูงจะสามารถปกป้องผิวไดม้ากข้ึน โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดด มีค่าเฉล่ีย 17.0 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 8.0 

8. สําหรับคนไทย ควรใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเอสพีเอฟ 15 เป็นอย่าง
นอ้ย โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 64.5 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนั
แสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 37.0 

สําหรับความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดเร่ืองอ่ืนๆ ไม่แตกต่างกนั
อยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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2.2 ความรู้สึกและความคดิเห็นต่อผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด  
 

ตารางที ่17 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้นผลิตภณัฑ ์

 
 

ความคดิเห็นด้านผลติภัณฑ์ 
ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. การใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดดมีความจาํเป็น 

107 
(53.5) 

83 
(41.5) 

9 
(4.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.48 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

2 

2. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แ ส ง แ ด ด ค ว ร มี
ประ สิท ธิ ภ าพในการ
ป้องกันแสงแดดตามท่ี
คาดหวงั 

101 
(50.5) 

82 
(41.0) 

11 
(5.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.39 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

4 

3. ใน ปั จ จุ บัน  ยี่ ห้ อ ขอ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แ ส ง แ ด ด มี ใ ห้ เ ลื อ ก
จาํนวนมาก 

120 
(60.0) 

74 
(37.0) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.57 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่)  

1 

4. ยี่ ห้ อ ข อ ง ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกันแสงแดดท่ีวาง
จาํหน่ายมีความน่าเช่ือถือ 
ถึงความปลอดภยั 

36 
(18.0) 

66 
(33.0) 

90 
(45.0) 

5 
(2.5) 

3 
(1.5) 

3.64 
(เห็นดว้ย) 

6 

5. เน้ือครีม/เน้ือสัมผสัของ
ผ ลิ ต ภัณ ฑ์ มี ลั ก ษ ณ ะ
เหนียวเหนอะหนะ 

30 
(15.0) 

99 
(49.5) 

25 
(12.5) 

39 
(19.5) 

7 
(3.5) 

3.53  
(เห็นดว้ย) 

7 
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ตารางที ่17  (ต่อ) 
 

 
ความคดิเห็นด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

6. วิ ธี ก า ร ใ ช้ ง า น ข อ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีความยุ่งยาก 
เ ช่น  การทาค รีม ก่อน
สัมผสัแดด 30 นาที 

36 
(18.0) 

96 
(48.0) 

33 
(16.5) 

33 
(16.5) 

2 
(1.0) 

3.66 
(เห็นดว้ย) 

5 

7. ฉล ากของ สิ นค้า อ่ า น
เข้า ใจยาก  และแสดง
วธีิการใชง้านท่ีไม่ชดัเจน 

26 
(13.0) 

49 
(24.5) 

48 
(24.0) 

74 
(37.0) 

3 
(1.5) 

3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

8 

8. ฉลากของสินค้าควรมี
การแสดงค่า เอสพี เอฟ 
(SPF) และค่ า พี เอ (PA) 
อยา่งชดัเจน 

98 
(49.0) 

94 
(47.0) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 3.98 
(เห็นด้วย) 

 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา่ ความคิดเห็นโดยรวมดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้

ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.98 สาํหรับปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง ไดแ้ก่ เร่ือง
ในปัจจุบนั ยี่ห้อของผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีให้เลือกจาํนวนมาก มีค่าเฉล่ีย 4.57 รองลงมาคือ 
การใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีความจาํเป็น มีค่าเฉล่ีย 4.48 ฉลากของสินคา้ควรมีการแสดงค่า
เอสพีเอฟ (SPF) และค่าพีเอ(PA) อยา่งชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 4.45 และผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดควรมี
ประสิทธิภาพในการป้องกนัแสงแดดตามท่ีคาดหวงั มีค่าเฉล่ีย 4.39 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกับปัจจัยย่อยในระดับเห็นด้วย ได้แก่ เ ร่ือง
วิธีการใชง้านของผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีความยุง่ยาก เช่น การทาครีมก่อนสัมผสัแดด 30 นาที 
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มีค่าเฉล่ีย 3.66 รองลงมาคือ ยีห่้อของผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีวางจาํหน่ายมีความน่าเช่ือถือ ถึง
ความปลอดภยั  มีค่าเฉล่ีย 3.64 และเน้ือครีม/เน้ือสัมผสัของผลิตภณัฑมี์ลกัษณะเหนียวเหนอะหนะ 
มีค่าเฉล่ีย 3.53 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัย่อยในระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ เร่ืองฉลาก
ของสินคา้อ่านเขา้ใจง่าย และแสดงวิธีการใชง้านท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.11 
 
ตารางที ่18 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่

ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้นผลิตภณัฑ ์
 

 
ความคดิเห็นด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. การใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดดมีความจาํเป็น 

43 
(21.5) 

90 
(45.0) 

39 
(19.5) 

23 
(11.5) 

2 
(2.5) 

3.72 
(เห็นดว้ย) 

4 

2. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แ ส ง แ ด ด ค ว ร มี
ประ สิท ธิ ภ าพในการ
ป้องกันแสงแดดตามท่ี
คาดหวงั 

69 
(34.5) 

100 
(50.0) 

23 
(11.5) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(เห็นดว้ย) 

2 

3. ใน ปั จ จุ บัน  ยี่ ห้ อ ขอ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แ ส ง แ ด ด มี ใ ห้ เ ลื อ ก
จาํนวนมาก 

87 
(43.5) 

81 
(40.5) 

30 
(15.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.27 
 (เห็นดว้ย
อยา่งยิง่)  

1 

4. ยี่ ห้ อ ข อ ง ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกันแสงแดดท่ีวาง
จาํหน่ายมีความน่าเช่ือถือ 
ถึงความปลอดภยั 

17 
(8.5) 

50 
(25.0) 

117 
(58.5) 

14 
(7.0) 

2 
(1.0) 

 

3.33 
 (ไม่แน่ใจ) 

7 

5. เน้ือครีม/เน้ือสัมผสัของ
ผ ลิ ต ภัณ ฑ์ มี ลั ก ษ ณ ะ
เหนียวเหนอะหนะ 

29 
(14.5) 

78 
(39.0) 

71 
(35.5) 

16 
(8.0) 

6 
(3.0) 

3.54 
(เห็นดว้ย) 

6 
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ตารางที ่18  (ต่อ) 
 

 
ความคดิเห็นด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

6. วิ ธี ก า ร ใ ช้ ง า น ข อ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีความยุ่งยาก 
เ ช่น  การทาค รีม ก่อน
สัมผสัแดด 30 นาที 

24 
(12.0) 

88 
(44.0) 

79 
(39.5) 

8 
(4.0) 

1 
(0.5) 

3.63 
(เห็นดว้ย) 

5 

7. ฉล ากของ สิ นค้า อ่ า น
เข้า ใจยาก  และแสดง
วธีิการใชง้านท่ีไม่ชดัเจน 

20 
(10.0) 

51 
(25.5) 

86 
(43.0) 

41 
(20.5) 

2 
(1.0) 

3.23 
(ไม่แน่ใจ) 

8 

8. ฉลากของสินค้าควรมี
การแสดงค่า เอสพี เอฟ 
(SPF) และค่ า พี เอ (PA) 
อยา่งชดัเจน 

65 
(32.5) 

74 
(37.0) 

57 
(28.5) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 3.73 
(เห็นด้วย) 

 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา่ ความคิดเห็นโดยรวมดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่

ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.73 สาํหรับปัจจยัย่อยราย
เร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง ไดแ้ก่ เร่ือง
ในปัจจุบนั ยีห่อ้ของผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีใหเ้ลือกจาํนวนมาก มีค่าเฉล่ีย 4.27 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกับปัจจัยย่อยในระดับเห็นด้วย ได้แก่ เ ร่ือง
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดควรมีประสิทธิภาพในการป้องกนัแสงแดดตามท่ีคาดหวงั มีค่าเฉล่ีย 4.15 
รองลงมาคือ ฉลากของสินคา้ควรมีการแสดงค่าเอสพีเอฟ (SPF) และค่าพีเอ(PA) อยา่งชดัเจน มี
ค่าเฉล่ีย 4.00 การใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีความจาํเป็น มีค่าเฉล่ีย 3.72 วิธีการใชง้านของ
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ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีความยุง่ยาก เช่น การทาครีมก่อนสัมผสัแดด 30 นาที มีค่าเฉล่ีย 3.63 
และเน้ือครีม/เน้ือสมัผสัของผลิตภณัฑมี์ลกัษณะเหนียวเหนอะหนะ มีค่าเฉล่ีย 3.54 

ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นกบัปัจจยัยอ่ยในระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ เร่ืองยีห่อ้ของ
ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีวางจาํหน่ายมีความน่าเช่ือถือ ถึงความปลอดภยั มีค่าเฉล่ีย 3.33 
รองลงมาคือ ฉลากของสินคา้อ่านเขา้ใจง่าย และแสดงวิธีการใชง้านท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.23 

 
ตารางที ่19 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ดา้นความคิดเห็นของผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด ในดา้นผลิตภณัฑ ์

 
 

ความคดิเห็นด้านผลติภัณฑ์ 
ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. การใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนั

แสงแดดมีความจาํเป็น 
4.48 0.609 3.72 1.009 9.175 0.000* แตกต่างกนั 

2. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แ ส ง แ ด ด ค ว ร มี
ประ สิท ธิ ภ าพในการ
ป้องกันแสงแดดตามท่ี
คาดหวงั 

4.39 0.728 4.15 0.775 3.191 0.002* แตกต่างกนั 

3. ใน ปั จ จุ บัน  ยี่ ห้ อ ขอ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แ ส ง แ ด ด มี ใ ห้ เ ลื อ ก
จาํนวนมาก 

4.57 0.572 4.27 0.747 4.510 0.000* แตกต่างกนั 

4. ยี่ ห้ อ ข อ ง ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกันแสงแดดท่ีวาง
จาํหน่ายมีความน่าเช่ือถือ 
ถึงความปลอดภยั 

3.64 0.858 3.33 0.771 3.741 0.000* แตกต่างกนั 

5. เน้ือครีม/เน้ือสัมผสัของ
ผ ลิ ต ภัณ ฑ์ มี ลั ก ษ ณ ะ
เหนียวเหนอะหนะ 

3.53 1.075 3.54 0.940 -0.099 0.921 ไม่แตกต่าง
กนั 
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ตารางที ่19  (ต่อ) 
 

 
ความคดิเห็นด้านผลติภัณฑ์ 

ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
6. วิ ธี ก า ร ใ ช้ ง า น ข อ ง

ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีความยุ่งยาก 
เ ช่น  การทาค รีม ก่อน
สัมผสัแดด 30 นาที 

3.66 0.990 3.63 0.766 0.282 0.778 ไม่แตกต่าง
กนั 

7. ฉล ากของ สิ นค้า อ่ า น
เข้า ใจยาก  และแสดง
วธีิการใชง้านท่ีไม่ชดัเจน 

3.11 1.091 3.23 0.923 -1.237 0.217 ไม่แตกต่าง
กนั 

8. ฉลากของสินค้าควรมี
การแสดงค่า เอสพี เอฟ 
(SPF) และค่ า พี เอ (PA) 
อยา่งชดัเจน 

4.45 0.574 4.00 0.833 6.293 0.000* แตกต่างกนั 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชแ้ละไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมี

ต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นดา้นผลิตภณัฑท่ี์แตกต่างกนัอยา่งมี
นยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ืองต่อไปน้ี 

1. การใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดมีความจาํเป็น โดยผูท่ี้ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.48 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.72 

2. ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดควรมีประสิทธิภาพในการป้องกันแสงแดดตามท่ี
คาดหวงั โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.39 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 4.15 

3. ในปัจจุบนั ยี่ห้อของผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมีให้เลือกจาํนวนมาก โดยผูท่ี้ใช้
ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.57 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีมี
ค่าเฉล่ีย 4.27 

4. ยี่ห้อของผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีวางจาํหน่ายมีความน่าเช่ือถือ ถึงความ
ปลอดภัย โดยผูท่ี้ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 3.64 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใช้ผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.33 
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5. ฉลากของสินคา้ควรมีการแสดงค่าเอสพีเอฟ (SPF) และค่าพีเอ(PA) อย่างชดัเจน
โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.45 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ท่ีมีค่าเฉล่ีย 4.00 

สาํหรับความคิดเห็นดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัยอ่ยรายเร่ืองอ่ืนๆ 
ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

 
ตารางที ่20 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้

ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้นราคา 
 

 
ความคดิเห็นด้านราคา 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีราคาแพง 

63 
(31.5) 

104 
(52.0) 

18 
(9.0) 

12 
(6.0) 

3 
(1.5) 

4.06 
(เห็นดว้ย) 

3 

2. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดควรมีราคา ท่ี
เหมาะสมกับ คุณภาพ 
และปริมาณ 

93 
(46.5) 

87 
(43.5) 

17 
(8.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.35 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

1 

3. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีการแสดงป้าย
ราคาชดัเจน 

69 
(34.5) 

95 
(47.5) 

27 
(13.5) 

9 
(4.5) 

0 
(0.0) 

4.12 
(เห็นดว้ย) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.18 
(เห็นด้วย) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ ความคิดเห็นโดยรวมดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้

ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 4.18 สาํหรับปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง ไดแ้ก่ เร่ือง
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดควรมีราคาท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ และปริมาณ มีค่าเฉล่ีย 4.35 
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ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกับปัจจัยย่อยในระดับเห็นด้วย ได้แก่ เ ร่ือง
ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดมีการแสดงป้ายราคาชัดเจน มีค่าเฉล่ีย 4.12 รองลงมาคือ ผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดมีราคาแพง มีค่าเฉล่ีย 4.06 

 
ตารางที ่21 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่

ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้นราคา 
 

 
ความคดิเห็นด้านราคา 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีราคาแพง 

48 
(24.0) 

94 
(47.0) 

45 
(22.5) 

12 
(6.0) 

1 
(0.5) 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

2 

2. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดควรมีราคา ท่ี
เหมาะสมกับ คุณภาพ 
และปริมาณ 

60 
(30.0) 

97 
(48.5) 

39 
(19.5) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.07 
(เห็นดว้ย) 

1 

3. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีการแสดงป้าย
ราคาชดัเจน 

42 
(21.0) 

88 
(44.0) 

62 
(31.0) 

8 
 (4.0) 

0 
(0.0) 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 3.92 
(เห็นด้วย) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ ความคิดเห็นโดยรวมดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่

ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.92 สาํหรับปัจจยัย่อยราย
เร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกับปัจจัยย่อยในระดับเห็นด้วย ได้แก่ เ ร่ือง
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดควรมีราคาท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ และปริมาณ มีค่าเฉล่ีย 4.07 รองลงมา
คือ ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดมีราคาแพง มีค่าเฉล่ีย 3.88 และผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดมีการ
แสดงป้ายราคาชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.82 
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ตารางที ่22 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ดา้นความคิดเห็นของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด ในดา้นราคา 

 
 

ความคดิเห็นด้านราคา 
ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น

แสงแดดมีราคาแพง 
4.06 0.883 3.88 0.860 2.065 0.040* แตกต่างกนั 

2. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดควรมีราคา ท่ี
เหมาะสมกับ คุณภาพ 
และปริมาณ 

4.35 0.700 4.07 0.757 3.908 0.000* แตกต่างกนั 

3. ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดมีการแสดงป้าย
ราคาชดัเจน 

4.12 0.806 3.82 0.807 3.721 0.000* แตกต่างกนั 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชแ้ละไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมี

ต่อผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด มีค่าเฉล่ียของระดับความคิดเห็นด้านราคาท่ีแตกต่างกันอย่างมี
นยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ืองต่อไปน้ี 

1. ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดมีราคาแพง โดยผูท่ี้ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด มี
ค่าเฉล่ีย 4.06 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.88 

2. ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดควรมีราคาท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ และปริมาณ โดยผูท่ี้
ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.35 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีมี
ค่าเฉล่ีย 4.07 

3. ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดมีการแสดงป้ายราคาชัดเจน โดยผูท่ี้ใช้ผลิตภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.12 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.82 

สําหรับความคิดเห็นดา้นราคาของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัย่อยรายเร่ืองอ่ืนๆ ไม่
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่23 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้
ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ในดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่าย 

 
 

ความคดิเห็นด้าน 
ช่องทางการจัดจําหน่าย 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. ในปัจจุบนั สามารถหาซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดไดง่้าย 

75 
(37.5) 

116 
(58.0) 

5 
(2.5) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

1 

2. ณ จุดขาย ควรมีการจดัวาง
สินคา้ในตาํแหน่งท่ีหาได้
ง่าย น่าสนใจ และดึงดูด
ใหอ้ยากซ้ือ 

67 
(33.5) 

112 
(56.0) 

15 
(7.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(เห็นดว้ย) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.23 
(เห็นด้วย
อย่างยิง่) 

 

 
จากตารางท่ี  23 พบว่า  พบว่า  ความคิดเห็นโดยรวมด้านผลิตภัณฑ์ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง มีค่าเฉล่ีย 4.23 
สาํหรับปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง ไดแ้ก่ เร่ือง
ในปัจจุบนั สามารถหาซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 4.31 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัย่อยในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ เร่ืองณ จุด
ขาย ควรมีการจดัวางสินคา้ในตาํแหน่งท่ีหาไดง่้าย น่าสนใจ และดึงดูดใหอ้ยากซ้ือ มีค่าเฉล่ีย 4.16 
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ตารางที ่24 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่
ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่าย 

 
 

ความคดิเห็นด้าน 
ช่องทางการจัดจําหน่าย 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. ในปัจจุบนั สามารถหาซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดไดง่้าย 

40 
(20.0) 

111 
(55.5) 

42 
(21.0) 

6 
(3.0) 

1 
(0.5) 

3.92 
(เห็นดว้ย) 

1 

2. ณ จุดขาย ควรมีการจดัวาง
สินคา้ในตาํแหน่งท่ีหาได้
ง่าย น่าสนใจ และดึงดูด
ใหอ้ยากซ้ือ 

29 
(14.5) 

112 
(56.0) 

53 
(26.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 3.87 
(เห็นด้วย) 

 

 
จากตารางท่ี  24 พบว่า  พบว่า  ความคิดเห็นโดยรวมด้านผลิตภัณฑ์ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีไม่ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.87 
สาํหรับปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกับปัจจยัย่อยในระดับเห็นด้วย ได้แก่ เร่ืองใน
ปัจจุบนั สามารถหาซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 3.92 รองลงมาคือ ณ จุดขาย ควร
มีการจดัวางสินคา้ในตาํแหน่งท่ีหาไดง่้าย น่าสนใจ และดึงดูดใหอ้ยากซ้ือ มีค่าเฉล่ีย 3.82 
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ตารางที ่25 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ดา้นความคิดเห็นของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด ในดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 

 
ความคดิเห็นด้านช่องทางการ

จัดจําหน่าย 
ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. ใ น ปั จ จุ บั น  ห า ซ้ื อ

ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดไดง่้าย 

4.31 0.621 3.92 0.755 5.712 0.000* แตกต่างกนั 

2. ณ จุดขาย ควรมีการจดัวาง
สินคา้ในตาํแหน่งท่ีหาได้
ง่าย น่าสนใจ และดึงดูด
ใหอ้ยากซ้ือ 

4.20 0.702 3.82 0.707 5.394 0.000* แตกต่างกนั 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชแ้ละไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมี

ต่อผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด มีค่าเฉล่ียของระดับความคิดเห็นด้านช่องทางการจัดจาํหน่ายท่ี
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ืองต่อไปน้ี 

1. ในปัจจุบนั สามารถหาซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดไดง่้าย โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.31 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.92 

2. ณ จุดขาย ควรมีการจดัวางสินคา้ในตาํแหน่งท่ีหาไดง่้าย น่าสนใจ และดึงดูดให้
อยากซ้ือ โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.20 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.82 

สาํหรับความคิดเห็นดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัยอ่ย
รายเร่ืองอ่ืนๆ ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่26 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้
ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด ในด้านการส่งเสริม
การตลาด 

 
 

ความคดิเห็นด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. ก า ร ให้ ข้ อ มู ล ค ว า ม รู้
เ ก่ี ย ว กั บ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกนัแสงแดดผ่านทาง
เวปไซดข์องบริษทั ทาํให้
เห็นถึงความคิดเห็นของ
การใชผ้ลิตภณัฑ ์

61 
(30.5) 

90 
(45.0) 

39 
(19.5) 

10 
(5.0) 

0 
(0.0) 

4.01 
(เห็นดว้ย) 

3 

2. ก า ร โ ฆ ษ ณ า  โ ด ย มี
ผู ้ เ ช่ี ย ว ช า ญ ท า ง
ก า ร แ พ ท ย์  ห รื อ ผู ้ มี
ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ 
เช่น ดารา นักร้อง ช่วย
สร้างความมัน่ใจในการ
เ ลื อ ก ซ้ื อ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

52 
(26.0) 

89 
(44.5) 

41 
(20.5) 

14 
(7.0) 

4 
(2.0) 

3.86 
(เห็นดว้ย) 

5 

3. ควรมีการแนะนําสินค้า
โดยพนักงานขาย  ช่วย
สร้างความสนใจและ
เขา้ใจผลิตภณัฑ์ป้องกัน
แสงแดด 

64 
(32.0) 

110 
(55.0) 

22 
(11.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.17 
(เห็นดว้ย) 

2 

4. การแจกสินค้าทดลอง 
ช่ ว ย ในก า รตัด สิน ใ จ
เ ลื อ ก ซ้ื อ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกันแสงแดดของ
ท่านไดม้ากข้ึน 

77 
(38.5) 

99 
(49.5) 

15 
(7.5) 

9 
(4.5) 

0 
(0.0) 

4.22 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

1 
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ตารางที ่26  (ต่อ)  
 

 
ความคดิเห็นด้าน 

การส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

5. การแถมสินค้าตัวอย่าง
ร่วมกับผลิตภัณฑ์ เช่น 
ผลิตภัณฑ์บาํรุงผิว ช่วย
ในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดของท่านไดม้าก
ข้ึน 

57 
(28.5) 

87 
(43.5) 

33 
(16.5) 

22 
(11.0) 

1 
(0.5) 

3.89 
(เห็นดว้ย) 

4 

6. จัดกิจกรรมการพิสูจน์
ป ร ะ สิ ท ธิ ภ า พ ข อ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดด ช่วยสร้างความ
มั่นใจในการ เ ลือก ซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดของท่านมากข้ึน 

73 
(36.5) 

102 
(51.0) 

20 
(10.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.22 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 4.06 
(เห็นด้วย) 

 

 
จากตารางท่ี 26 พบว่า ความคิดเห็นโดยรวมด้านการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบ

แบบสอบถามทั้งหมด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 4.06 สําหรับปัจจยัย่อยรายเร่ือง 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง ไดแ้ก่ เร่ือง
การแจกสินคา้ทดลอง ช่วยในการตดัสินใจเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของท่านไดม้ากข้ึน 
และจดักิจกรรมการพิสูจน์ประสิทธิภาพของผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ช่วยสร้างความมัน่ใจใน
การเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของท่านมากข้ึน มีค่าเฉล่ีย 4.22 
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ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัย่อยในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ เร่ืองควรมี
การแนะนาํสินคา้โดยพนักงานขาย ช่วยสร้างความสนใจและเขา้ใจผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มี
ค่าเฉล่ีย 4.17 รองลงมาคือ การใหข้อ้มูลความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดผา่นทางเวปไซด์
ของบริษทั ทาํให้เห็นถึงความคิดเห็นของการใชผ้ลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ีย 4.01 การแถมสินคา้ตวัอย่าง
ร่วมกบัผลิตภณัฑ ์เช่น ผลิตภณัฑบ์าํรุงผิว ช่วยในการตดัสินใจเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ของท่านไดม้ากข้ึน มีค่าเฉล่ีย 3.89 และการโฆษณา โดยมีผูเ้ช่ียวชาญทางการแพทย ์หรือผูมี้ช่ือเสียง
เป็นพรีเซ็นเตอร์ เช่น ดารา นกัร้อง ช่วยสร้างความมัน่ใจในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
มีค่าเฉล่ีย 3.86 

 
ตารางที ่27 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่

ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ในดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

 
 

ความคดิเห็นด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

1. ก า ร ให้ ข้ อ มู ล ค ว า ม รู้
เ ก่ี ย ว กั บ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกนัแสงแดดผ่านทาง
เวปไซดข์องบริษทั ทาํให้
เห็นถึงความคิดเห็นของ
การใชผ้ลิตภณัฑ ์

32 
(16.0) 

86 
(43.0) 

72 
(36.0) 

9 
(4.5) 

1 
(0.5) 

3.70  
(เห็นดว้ย) 

 

6 

2. ก า ร โ ฆ ษ ณ า  โ ด ย มี
ผู ้ เ ช่ี ย ว ช า ญ ท า ง
ก า ร แ พ ท ย์  ห รื อ ผู ้ มี
ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ 
เช่น ดารา นักร้อง ช่วย
สร้างความมัน่ใจในการ
เ ลื อ ก ซ้ื อ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

38 
(19.0) 

102 
(51.0) 

43 
(21.5) 

16 
(8.0) 

1 
(0.5) 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

5 
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ตารางที ่27  (ต่อ) 
 

 
ความคดิเห็นด้าน 

การส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความคดิเห็น  

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(ร้อยละ) 

3. ควรมีการแนะนําสินค้า
โดยพนักงานขาย  ช่วย
ส ร้ างความสนใจและ
เข้าใจผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด 

32 
(16.0) 

124 
(62.0) 

39 
(19.5) 

3 
(1.5) 

2 
(1.0) 

3.91 
(เห็นดว้ย) 

4 

4. การแจกสินค้าทดลอง 
ช่วยในการตดัสินใจเลือก
ซ้ื อผ ลิตภัณฑ์ ป้ อ งกัน
แสงแดดของท่านไดม้าก
ข้ึน 

73 
(36.5) 

87 
(43.5) 

37 
(18.5) 

1 
(0.5) 

2 
(1.0) 

4.14 
(เห็นดว้ย) 

1 

5. การแถมสินค้าตัวอย่าง
ร่วมกับผลิตภัณฑ์  เ ช่น 
ผลิตภัณฑ์บํารุงผิว ช่วย
ในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดของท่านไดม้าก
ข้ึน 

51 
(25.5) 

104 
(52.0) 

40 
(20.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.01 
(เห็นดว้ย) 

2 

6. จัดกิจกรรมการพิสูจน์
ป ร ะ สิ ท ธิ ภ า พ ข อ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดด ช่วยสร้างความ
มั่นใจในการ เ ลือก ซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดของท่านมากข้ึน 

51 
(25.5) 

100 
(50.0) 

41 
(20.5) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.97 
(เห็นดว้ย) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 3.92 
(เห็นด้วย) 
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จากตารางท่ี 27 พบว่า ความคิดเห็นโดยรวมด้านการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งหมด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.92 สําหรับปัจจยัย่อยรายเร่ือง 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นกบัปัจจยัยอ่ยในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ เร่ืองการแจก
สินคา้ทดลอง ช่วยในการตดัสินใจเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของท่านไดม้ากข้ึน มีค่าเฉล่ีย 
4.14 รองลงมาคือ การแถมสินคา้ตวัอย่างร่วมกบัผลิตภณัฑ์ เช่น ผลิตภณัฑ์บาํรุงผิว ช่วยในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดของท่านไดม้ากข้ึน มีค่าเฉล่ีย 4.01 จดักิจกรรมการ
พิสูจน์ประสิทธิภาพของผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ช่วยสร้างความมัน่ใจในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดของท่านมากข้ึน มีค่าเฉล่ีย 3.97 ควรมีการแนะนาํสินคา้โดยพนกังานขาย ช่วยสร้าง
ความสนใจและเขา้ใจผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 3.91 การโฆษณา โดยมีผูเ้ช่ียวชาญทาง
การแพทย ์หรือผูมี้ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ เช่น ดารา นกัร้อง ช่วยสร้างความมัน่ใจในการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 3.80 และการให้ขอ้มูลความรู้เก่ียวกับผลิตภณัฑ์ป้องกัน
แสงแดดผา่นทางเวปไซดข์องบริษทั ทาํใหเ้ห็นถึงความคิดเห็นของการใชผ้ลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ีย 3.70 
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ตารางที ่28 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ดา้นความคิดเห็นของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีใช้และไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด ในดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 
ความคดิเห็น 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. ก า ร ให้ ข้ อ มู ล ค ว า ม รู้

เ ก่ี ย ว กั บ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกนัแสงแดดผ่านทาง
เวปไซดข์องบริษทั ทาํให้
เห็นถึงความคิดเห็นของ
การใชผ้ลิตภณัฑ ์

4.01 0.839 3.70 0.809 3.822 0.000* แตกต่างกนั 

2. ก า ร โ ฆ ษ ณ า  โ ด ย มี
ผู ้ เ ช่ี ย ว ช า ญ ท า ง
ก า ร แ พ ท ย์  ห รื อ ผู ้ มี
ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ 
เช่น ดารา นักร้อง ช่วย
สร้างความมัน่ใจในการ
เ ลื อ ก ซ้ื อ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

3.86 0.953 3.80 0.857 0.607 0.544 ไม่แตกต่าง
กนั 

3. ควรมีการแนะนําสินค้า
โดยพนักงานขาย  ช่วย
สร้างความสนใจและ
เขา้ใจผลิตภณัฑ์ป้องกัน
แสงแดด 

4.17 0.695 3.91 0.706 3.782 0.000* แตกต่างกนั 

4. การแจกสินค้าทดลอง 
ช่ ว ย ในก า รตัด สิน ใ จ
เ ลื อ ก ซ้ื อ ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์
ป้องกันแสงแดดของ
ท่านไดม้ากข้ึน 

4.22 0.771 4.14 0.802 1.017 0.310 ไม่แตกต่าง
กนั 
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ตารางที ่28  (ต่อ) 
 

ความคดิเห็น 
ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ผู้ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

ผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
t 

 
Sig. 

 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
5. การแถมสินค้าตัวอย่าง

ร่วมกับผลิตภัณฑ์  เ ช่น 
ผลิตภัณฑ์บํารุงผิว ช่วย
ในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดของท่านไดม้าก
ข้ึน 

3.89 0.963 4.01 0.747 -1.393 0.164 ไม่แตกต่าง
กนั 

6. จัดกิจกรรมการพิสูจน์
ป ร ะ สิ ท ธิ ภ า พ ข อ ง
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดด ช่วยสร้างความ
มั่นใจในการ เ ลือก ซ้ือ
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ ป้ อ ง กั น
แสงแดดของท่านมากข้ึน 

4.22 0.722 3.97 0.789 3.240 0.001* แตกต่างกนั 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชแ้ละไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมี

ต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีแตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ืองต่อไปน้ี 

1. การใหข้อ้มูลความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดผา่นทางเวปไซดข์องบริษทั 
ทาํใหเ้ห็นถึงความคิดเห็นของการใชผ้ลิตภณัฑ ์โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.01 
ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.70 

2. ควรมีการแนะนําสินค้าโดยพนักงานขาย  ช่วยสร้างความสนใจและเข้าใจ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้ไม่
ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.91 

3. จดักิจกรรมการพิสูจน์ประสิทธิภาพของผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด ช่วยสร้าง
ความมัน่ใจในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของท่านมากข้ึน โดยผูท่ี้ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนั
แสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.22 ซ่ึงมากกวา่ผูท่ี้ไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.97 
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สาํหรับความคิดเห็นดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัยอ่ยรายเร่ืองอ่ืนๆ 
ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 52   
 

2.3 แนวโน้มพฤติกรรมของผู้บริโภค  
 
ตารางที ่29 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภคท่ีใช้

ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามยีห่อ้ของผลิตภณัฑท่ี์ใช ้
 

ยีห้่อของผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดดทีใ่ช้ จํานวน ร้อยละ 

นีเวยี (Nivea) 45 22.5 
อ่ืนๆ 20 10.0 
การ์นิเย ่(Garnier) 15 7.5 
ลอริอลั (L’OREAL) 13 6.5 
ยเูซอริน(Eucerin) 12 6.0 
เค.เอ. (K.A.) 11 5.5 
วาสลีน (Vaseline) 9 4.5 
สมูทอี (Smooth-E) 9 4.5 
โอเรียนทอล พร้ินเซส (Oriental Princess) 7 3.5 
บีโอเร (Biore) 6 3.0 
สเปคตราแบน (Spectra Ban) 5 2.5 
ชิเซโด ้(Shiseido) 5 2.5 
กิฟฟารีน (Giffarine) 4 2.0 
นูสกิน (Nuskin) 4 2.0 
คงัเซน-เคนโก (Kangzen Kenko) 4 2.0 
เบลล ์(Belle) 4 2.0 
บานาน่า โบท (Banana Boat) 3 1.5 
แพนคอสเมติก (Pan Cosmetic) 3 1.5 
เมดิแคร์ (Medicare) 3 1.5 
ไมนสั ซนั (Minus Sun) 3 1.5 
สกินฟู้ ด (Skin Food) 3 1.5 
ซี-แคร์ (C- Care) 2 1.0 
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ตารางที ่29  (ต่อ) 
 

ยีห้่อของผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดดทีใ่ช้ จํานวน ร้อยละ 
นูโทรจีน่า (Neutrogena) 2 1.0 
อาร์ทิสทรี (Artistry) 2 1.0 
คลีนิกข ์(Clinique) 2 1.0 
ซีเอ (ZA) 2 1.0 
ผลิตภณัฑจ์ากคลินิกผวิหนงั  2 1.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ยีห่อ้ The Body Shop (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ Coppertone (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ Covermark 

(จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ DHC (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้Dior (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ Elisee (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ 
Estee Lauder (จาํนวน 1 ราย) ยี่ห้อ KOSE (จาํนวน 1 ราย) ยี่ห้อ Lancome (จาํนวน 1 ราย) ยี่ห้อ 
LaRoche Posay (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ Boots No.7 (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ Sebamed (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ 
STC (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ U-Star (จาํนวน 1 ราย) ยีห่้อ Tell Me (จาํนวน 1 ราย) ยี่หอ้ Cute Press 
(จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ Misteen (จาํนวน 1 ราย)  ยีห่อ้ Olay (จาํนวน 1 ราย) ยีห่อ้ Uriage (จาํนวน 1 ราย) 
ยีห่อ้ Sun Play (จาํนวน 1 ราย) 

 

จากตารางท่ี 29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดยี่ห้อนีเวีย 
(Nivea) ร้อยละ 22.5 มากท่ีสุด รองลงมาคือ ยี่ห้ออ่ืนๆ (ไดแ้ก่ The Body Shop, Coppertone, 
Covermark, DHC, Dior, Elisee, Estee Lauder, KOSE, Lancome, LaRoche Posay, Boots No.7, 
Sebamed, STC, U-Star, Tell Me, Cute Press, Misteen, Olay, Uriage และ Sun Play) ร้อยละ 10.0 
การ์นิเย ่(Garnier) ร้อยละ 7.5 ลอริอลั (L’OREAL) ร้อยละ 6.5 ยเูซอริน(Eucerin) ร้อยละ 6.0 เค.เอ. 
(K.A.) ร้อยละ 5.5 วาสลีน (Vaseline) และสมูทอี (Smooth-E) ร้อยละ 4.5 เท่ากนั โอเรียนทอล พร้ิน
เซส (Oriental Princess) ร้อยละ 3.5 บีโอเร (Biore) ร้อยละ 3.0 สเปคตราแบน (Spectra Ban) และ   
ชิเซโด ้(Shiseido) ร้อยละ 2.5 เท่ากนั กิฟฟารีน (Giffarine) นูสกิน (Nuskin) คงัเซน-เคนโก 
(Kangzen Kenko) และเบลล ์(Belle) ร้อยละ 2.0 เท่ากนั บานาน่า โบท (Banana Boat) แพนคอสเม
ติก (Pan Cosmetic) เมดิแคร์ (Medicare) ไมนสั ซนั (Minus Sun) และสกินฟู้ ด (Skin Food) ร้อยละ 
1.5 เท่ากนั และซี-แคร์ (C- Care) นูโทรจีน่า (Neutrogena) อาร์ทิสทรี (Artistry) คลีนิกข ์(Clinique) 
ซีเอ (ZA) และผลิตภณัฑจ์ากคลินิกผวิหนงั ร้อยละ 1.0 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที ่30 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภค
ท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด จําแนกตามความถ่ีของการใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดด 

 
ความถ่ีของการใช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด จํานวน ร้อยละ 

ใชทุ้กวนั 156 78.0 
ใชว้นัเวน้วนั 11 5.5 
ใชอ้าทิตยล์ะคร้ัง 3 1.5 
ใชเ้ฉพาะเวลาออกแดด ทาํกิจกรรมกลางแจง้ หรือไปทะเล 30 15.0 

รวม 200 100.0 
 
จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดทุก

วนั ร้อยละ 78.0 รองลงมา คือ ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดเฉพาะเวลาออกแดด ทาํกิจกรรม
กลางแจง้ หรือไปทะเล ร้อยละ 15.0 ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดวนัเวน้วนั ร้อยละ 5.5 และใช้
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดอาทิตยล์ะคร้ัง ร้อยละ 1.5 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่31 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภค

ท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามค่าเอสพีเอฟ (SPF) 
 

ค่าเอสพเีอฟ (SPF) จํานวน ร้อยละ 
SPF ตํ่ากวา่ 15 7 3.5 
SPF 15 34 17.0 
SPF 25 20 10.0 
SPF 30 72 36.0 
SPF 50 50 25.0 
SPF 60 13 6.5 
SPF สูงกวา่ 60 2 1.0 
อ่ืนๆ 2 1.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ค่า SPF 40 (จาํนวน 1 ราย) ค่า SPF 20 (จาํนวน 1 ราย)  
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จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีค่า SPF 30
มากท่ีสุด ร้อยละ 36.0 รองลงมา คือ ค่า SPF 50 ร้อยละ 25.0 ค่า SPF 15 ร้อยละ 17.0 ค่า SPF 25 
ร้อยละ 10.0 ค่า SPF 60 ร้อยละ 6.5 ค่า SPF ตํ่ากว่า 15 ร้อยละ 3.5 ค่า SPF สูงกว่า 60 และค่า SPF 
อ่ืนๆ (ค่า SPF 40 และค่า SPF 20) ร้อยละ 1.0 เท่ากนั ตามลาํดบั 

 
ตารางที ่32 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภค

ท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
 

สถานทีท่ีซ้ื่อผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด จํานวน ร้อยละ 
ซุปเปอร์มาร์เกต็ (เช่น ทอปส์) 25 12.5 
ไฮเปอร์มาร์เกต็ (เช่น โลตสั บ๊ิก-ซี คาร์ฟร์ู) 43 21.5 
ร้านจาํหน่ายเคร่ืองสาํอาง 50 25.0 
ร้านสะดวกซ้ือ (เช่น เซเวน่ อีเลฟเวน่) 6 3.0 
ร้านขายปลีกทัว่ไป 11 5.5 
ร้านขายยา 11 5.5 
เคาน์เตอร์เคร่ืองสาํอางในหา้งสรรพสินคา้ (Counter Brand) 30 15.0 
คลินิกรักษาโรคผวิหนงั/คลินิกเสริมความงาม 12 6.0 
อ่ืนๆ 12 6.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ตวัแทนหรือศนูยข์ายตรง (จาํนวน 12 ราย) 

 
จากตารางท่ี 32 พบว่า สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูต้อบแบบสอบถาม

คือ ร้านจาํหน่ายเคร่ืองสาํอางมากท่ีสุด ร้อยละ 25.0 รองลงมาคือ ไฮเปอร์มาร์เก็ต (เช่น โลตสั บ๊ิก-ซี 
คาร์ฟูร์) ร้อยละ 21.5 เคาน์เตอร์เคร่ืองสาํอางในห้างสรรพสินคา้ (Counter Brand) ร้อยละ 15.0 
ซุปเปอร์มาร์เก็ต (เช่น ทอปส์) ร้อยละ 12.5 คลินิกรักษาโรคผิวหนงั/คลินิกเสริมความงามและอ่ืนๆ 
(ตวัแทนหรือศูนยข์ายตรง) ร้อยละ 6.0 เท่ากนั ร้านขายปลีกทัว่ไปและร้านขายยา ร้อยละ 5.5 เท่ากนั  
และร้านสะดวกซ้ือ (เช่น เซเวน่ อีเลฟเวน่) ร้อยละ 3.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่33 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภค
ท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามเหตุผลท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 

 
เหตุผลทีใ่ช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด จํานวน ร้อยละ 

เพื่อป้องกนัการดาํ/ผวิหมองคลํ้า 173 86.5 
เพื่อชะลอการเกิดกระหรือฝ้า 104 52.0 
เพื่อช่วยป้องกนัมะเร็ง 47 23.5 
เพื่อชะลอความแก่ 50 25.0 
อ่ืนๆ 2 1.0 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 200 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชเ้ป็นรองพ้ืนก่อนแต่งหนา้ (จาํนวน 1 ราย) เพ่ือบาํรุงผวิ (จาํนวน 1 ราย)  

 
จากตารางท่ี 33 พบว่า เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมาก

ท่ีสุด คือ เพ่ือป้องกนัการดาํ/ผิวหมองคลํ้า ร้อยละ 86.5 รองลงมาคือ เพื่อชะลอการเกิดกระหรือฝ้า 
ร้อยละ 52.0 เพ่ือชะลอความแก่ ร้อยละ 25.0 เพ่ือช่วยป้องกนัมะเร็ง ร้อยละ 23.5 และอ่ืนๆ (ใชเ้ป็น
รองพื้นก่อนแต่งหนา้ และเพื่อบาํรุงผวิ) ร้อยละ 1.0 ตามลาํดบั 
 

ตารางที ่34 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภค
ท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดยีห่อ้
เดิมหรือไม่เลือกซ้ือยีห่อ้เดิม หากผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูห่มด 

 
การเลอืกซ้ือผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดดยีห้่อเดิมหรือไม่เลอืก

ซ้ือยีห้่อเดิม หากผลติภัณฑ์ทีใ่ช้อยู่หมด 
จํานวน ร้อยละ 

เลือกซ้ือยีห่อ้เดิม 159 79.5 
ไม่เลือกซ้ือยีห่อ้เดิม 41 20.5 

รวม 200 100.0 
 
จากตารางท่ี 34 พบว่า การเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดยี่ห้อเดิมหรือไม่เลือกซ้ือ

ยี่ห้อเดิม หากผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยู่หมด ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ เลือกซ้ือยี่ห้อเดิม ร้อย
ละ 79.5 และไม่เลือกซ้ือยีห่อ้เดิม ร้อยละ 20.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่35 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภค
ท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ยีห่อ้เดิม หากผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูห่มด 

 
เหตุผลทีเ่ลอืกซ้ือผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดดยีห้่อเดิม  

หากผลติภณัฑ์ทีใ่ช้อยู่หมด 
จํานวน ร้อยละ 

พอใจกบัคุณภาพของผลิตภณัฑเ์ดิม 118 74.2 
กลวัการแพ ้ 55 34.6 
อ่ืนๆ 3 1.9 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 159 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  มีความพึงพอใจในแบรนดข์องผลิตภณัฑ ์(จาํนวน 1 ราย) ผลิตภณัฑมี์ราคาสมเหตุสมผล 
(จาํนวน 1 ราย) ไม่รู้จะเลือกใชผ้ลิตภณัฑย์ีห่อ้ใด (จาํนวน 1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่า เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดยี่ห้อเดิม หาก

ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยู่หมด ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ พอใจกบัคุณภาพของผลิตภณัฑเ์ดิม 
ร้อยละ 74.2 รองลงมาคือ กลวัการแพ ้ร้อยละ 34.6 และอ่ืนๆ (ไดแ้ก่ มีความพึงพอใจในแบรนดข์อง
ผลิตภัณฑ์ ผลิตภัณฑ์มีราคาสมเหตุสมผล และไม่รู้จะเลือกใช้ผลิตภัณฑ์ยี่ห้อใด) ร้อยละ 1.9
ตามลาํดบั 
 

ตารางที ่36 แสดงจาํนวนและร้อยละของพฤติกรรมการใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูบ้ริโภค
ท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด จาํแนกตามเหตุผลท่ีไม่เลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดดยีห่อ้เดิม หากผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยูห่มด 

 
เหตุผลทีไ่ม่เลอืกซ้ือผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดดยีห้่อเดิม  

หากผลติภณัฑ์ทีใ่ช้อยู่หมด 
จํานวน ร้อยละ 

คุณภาพของแต่ละยีห่อ้ไม่ต่างกนั 9 22.0 
ชอบทดลองสินคา้ใหม่ 31 75.6 
อ่ืนๆ 4 9.8 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 41 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ราคาของผลิตภณัฑ ์(จาํนวน 2 ราย) เพ่ือหาผลิตภณัฑท่ี์เขา้กบัสภาพผิวมากท่ีสุด (จาํนวน 
1 ราย) ป้องกนัการตกคา้งของสารเคมี (จาํนวน 1 ราย) 
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จากตารางท่ี 36 พบว่า เหตุผลท่ีไม่เลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดยี่ห้อเดิม หาก
ผลิตภณัฑท่ี์ใชอ้ยู่หมด ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ชอบทดลองสินคา้ใหม่ ร้อยละ 75.6 
รองลงมาคือ  คุณภาพของแต่ละยีห่อ้ไม่ต่างกนั ร้อยละ 22.0 และอ่ืนๆ (ไดแ้ก่ ราคาของผลิตภณัฑ ์ 
หาผลิตภณัฑท่ี์เขา้กบัสภาพผวิมากท่ีสุด และป้องกนัการตกคา้งของสารเคมี) ร้อยละ 9.8 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่37 
 
 

แสดงจาํนวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูท่ี้มีอิทธิพลรองจากตวั
ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด 

 
ผู้ทีมี่อทิธิพลรองจากตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ทีใ่ช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดดในการเลอืกซ้ือ

ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ อนัดับที ่

บุคคลในครอบครัว 53 26.5 2 
เพื่อน 53 26.5 2 
พนกังานขาย 36 18.0 3 
แพทย/์เภสชักร 54 27.0 1 
อ่ืนๆ 4 2.0 4 

รวม 200 100.0  
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ตนเองเท่านั้น/ผูอ่ื้นไม่มีอิทธิพลต่อตนเอง (จาํนวน 2 ราย) ผูท่ี้เคยใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนั

แสงแดดแนะนาํ (จาํนวน 2 ราย)  

 
จากตารางท่ี 37 พบว่าผูท่ี้มีอิทธิพลรองจากตวัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดมากท่ีสุด คือ แพทย/์เภสัชกร ร้อยละ 
27.0 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัวและเพื่อน ร้อยละ 26.5 เท่ากนั พนกังานขาย ร้อยละ 18.0 และ
อ่ืนๆ (ตนเองเท่านั้น/ผูอ่ื้นไม่มีอิทธิพลต่อตนเอง และผูท่ี้เคยใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดแนะนาํ ) 
ร้อยละ 2.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่38 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกันแสงแดดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดในด้าน
ผลิตภณัฑ ์

 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
ระดบัความสําคัญ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 

มาก 
 

(ร้อยละ) 

ปาน
กลาง 

(ร้อยละ) 

น้อย 
 

(ร้อยละ) 

น้อย
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 
1. ยี่ห้อตราสินคา้มีช่ือเสียง 

น่าเช่ือถือ 
100 

(50.0) 
82 

(41.0) 
15 

(7.5) 
3 

(1.5) 
0 

(0.0) 
4.40 

(มากท่ีสุด) 
4 

2. คุณภาพของสินคา้ 146 
(73.0) 

48 
(24.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

1 

3. ปริมาณของสินคา้ 58 
(29.0) 

73 
(36.5) 

62 
(31.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

5 

4. ลั ก ษ ณ ะ บ ร ร จุ ภัณ ฑ์
สวยงาม 

33 
(16.5) 

68 
(34.0) 

83 
(41.5) 

14 
(7.0) 

2 
(1.0) 

3.58 
(มาก) 

6 

5. มีการแสดงค่าเอสพีเอฟ 
(SPF) และค่าพีเอ (PA) 

101 
(50.5) 

83 
(41.5) 

13 
(6.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มากท่ีสุด) 

3 

6. มีการแสดงเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพ 

119 
(59.5) 

69 
(34.5) 

11 
(5.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.26 
(มากทีสุ่ด) 

 

 
จากตารางท่ี 38 พบว่า ระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกนั

แสงแดด ในดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ีย 4.26 สาํหรับปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญั
ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญักบัปัจจยัยอ่ยในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ เร่ืองคุณภาพ
ของสินคา้ มีค่าเฉล่ีย 4.70 รองลงมาคือ มีการแสดงเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ มีค่าเฉล่ีย 4.53  มีการ
แสดงค่าเอสพีเอฟ (SPF) และค่าพีเอ (PA) มีค่าเฉล่ีย 4.41 และยีห่อ้ตราสินคา้มีช่ือเสียง น่าเช่ือถือ มี
ค่าเฉล่ีย 4.40 
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ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญักบัปัจจยัย่อยในระดบัมาก ไดแ้ก่ เร่ืองปริมาณของ
สินคา้ มีค่าเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ ลกัษณะบรรจุภณัฑส์วยงาม มีค่าเฉล่ีย 3.58 

 
ตารางที ่39 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือ

ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดใน
ดา้นราคา 

 
 

ปัจจัยด้านราคา 
ระดบัความสําคัญ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 

มาก 
 

(ร้อยละ) 

ปาน
กลาง 

(ร้อยละ) 

น้อย 
 

(ร้อยละ) 

น้อย
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 
1. มี ร า ค า เ หม า ะสมกับ

คุณภาพ และปริมาณ 
106 

(53.0) 
84 

(42.0) 
9 

(4.5) 
1 

(0.5) 
0 

(0.0) 
4.48 

(มากท่ีสุด) 
1 

2. มีป้ายแสดงราคาชดัเจน 72 
(36.0) 

83 
(41.5) 

44 
(22.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

2 

3. มีราคาถกูกวา่ยีห่อ้อ่ืน 41 
(20.5) 

45 
(22.5) 

77 
(38.5) 

31 
(15.5) 

6 
(3.0) 

3.42 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 4.01 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 39 พบว่า ระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกนั

แสงแดด ในดา้นราคาโดยรวมผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.01สาํหรับปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญักบัปัจจยัย่อยในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ เร่ืองมีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ และปริมาณ มีค่าเฉล่ีย 4.48 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญักบัปัจจยัย่อยในระดบัมาก ไดแ้ก่ เร่ืองมีป้ายแสดง
ราคาชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 4.13 รองลงมาคือ มีราคาถูกกวา่ยีห่อ้อ่ืน มีค่าเฉล่ีย 3.42 
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ตารางที ่40 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดใน
ดา้นการจดัจาํหน่าย 

 
 

ปัจจัยด้านการจัดจําหน่าย 
ระดบัความสําคัญ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 

มาก 
 

(ร้อยละ) 

ปาน
กลาง 

(ร้อยละ) 

น้อย 
 

(ร้อยละ) 

น้อย
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 
1. สามารถหาซ้ือสินค้าได้

ทัว่ถึง หาซ้ือไดง่้าย 
67 

(33.5) 
90 

(45.0) 
38 

(19.0) 
4 

(2.0) 
1 

(0.5) 
4.09 

(มาก) 
1 

2. สถานท่ีจาํหน่ายใกลบ้า้น 61 
(30.5) 

62 
(31.0) 

58 
(29.0) 

16 
(8.0) 

3 
(1.5) 

3.81 
(มาก) 

3 

3. มีการจัดเรียงสินค้าใน
ตําแหน่งท่ีมองเห็นได้
ง่าย 

53 
(26.5) 

80 
(40.0) 

52 
(26.0) 

13 
(6.5) 

2 
(1.0) 

3.85 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 3.92 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 40 พบว่า ระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกนั

แสงแดด ในดา้นการจดัจาํหน่ายโดยรวมผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด มี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.92 สําหรับปัจจัยย่อยรายเร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญักบัปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก ไดแ้ก่ เร่ืองสามารถหาซ้ือ
สินคา้ไดท้ัว่ถึง หาซ้ือไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 4.09 รองมาคือ มีการจดัเรียงสินคา้ในตาํแหน่งท่ีมองเห็นได้
ง่าย มีค่าเฉล่ีย 3.85 และสถานท่ีจาํหน่ายใกลบ้า้น มีค่าเฉล่ีย 3.81 
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ตารางที ่41 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดใน
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความสําคัญ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนั
ดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 

มาก 
 

(ร้อยละ) 

ปาน
กลาง 

(ร้อยละ) 

น้อย 
 

(ร้อยละ) 

น้อย
ทีสุ่ด 

(ร้อยละ) 
1. มีการโฆษณาสินค้า ถึง

การรับรองคุณภาพและ
ความปลอดภยั 

96 
(48.0) 

80 
(40.0) 

22 
(11.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

1 

2. มี ก า ร โฆษณา  โด ย มี
ผู ้ เ ช่ี ย ว ช า ญ ท า ง
การแพทย ์

88 
(44.0) 

74 
(37.0) 

34 
(17.0) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

4.23 
(มากท่ีสุด) 

2 

3. มีการโฆษณา โดยมีผูมี้
ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ 
เช่น ดารา นกัร้อง 

39 
(19.5) 

66 
(33.0) 

66 
(33.0) 

21 
(10.5) 

8 
(4.0) 

3.54 
(มาก) 

7 

4. มีการแนะนําสินค้าโดย
พนกังานขาย 

45 
(22.5) 

85 
(42.5) 

56 
(28.0) 

13 
(6.5) 

1 
(0.5) 

3.80 
(มาก) 

5 

5. มีการแจกของแถม 37 
(18.5) 

62 
(31.0) 

65 
(32.5) 

29 
(14.5) 

7 
(3.5) 

3.47 
(มาก) 

8 

6. มีการลดราคา 54 
(27.0) 

69 
(34.5) 

60 
(30.0) 

14 
(7.0) 

3 
(1.5) 

3.79 
(มาก) 

6 

7. มีสินคา้ทดลองใหใ้ชก่้อน
ตดัสินใจซ้ือ 

75 
(37.5) 

83 
(41.5) 

33 
(16.5) 

8 
(4.0) 

1 
(0.5) 

4.12 
(มาก) 

3 

8. มีการจดับูธแนะนาํสินคา้
ในงานแสดงสินคา้ 

53 
(26.5) 

81 
(40.5) 

56 
(28.0) 

10 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 3.90 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 41 พบว่า ระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกนั

แสงแดด ในด้านการส่งเสริมการตลาดโดยรวมผูต้อบแบบสอบถามทท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
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แสงแดด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.90 สาํหรับปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง ผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามสาํคญัดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญักบัปัจจยัย่อยในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ เร่ืองมีการ
โฆษณาสินคา้ ถึงการรับรองคุณภาพและความปลอดภยั มีค่าเฉล่ีย 4.35 รองลงมาคือ มีการโฆษณา 
โดยมีผูเ้ช่ียวชาญทางการแพทย ์มีค่าเฉล่ีย 4.23 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญักับปัจจัยย่อยในระดับมาก ได้แก่ เร่ืองมีสินคา้
ทดลองให้ใชก่้อนตดัสินใจซ้ือ มีค่าเฉล่ีย 4.12 รองลงมาคือ มีการจดับูธแนะนาํสินคา้ในงานแสดง
สินคา้ มีค่าเฉล่ีย 3.89 มีการแนะนาํสินคา้โดยพนกังานขาย มีค่าเฉล่ีย 3.80 มีการลดราคา มีค่าเฉล่ีย 
3.79 มีการโฆษณา โดยมีผูมี้ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ เช่น ดารา นกัร้อง มีค่าเฉล่ีย 3.54 และมีการ
แจกของแถม มีค่าเฉล่ีย 3.47 
 
ตารางที ่42 แสดงจาํนวน และร้อยละของแนวโน้มพฤติกรรมต่อผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดใน

อนาคตของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
 
แนวโน้มพฤตกิรรมต่อผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดดในอนาคต จํานวน ร้อยละ 

ใช ้ 51 25.5 
อาจจะใช ้ 79 39.5 
ไม่ใช ้ 70 35.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 42 พบว่าแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดในอนาคต มีแนวโนม้ท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนั
แสงแดดมากท่ีสุด ร้อยละ 39.5 รองลงมา คือ ไม่ใชร้้อยละ 35.0 และใช ้ร้อยละ 25.5 ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 



 64   
 

ตารางที ่43 แสดงจาํนวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
จาํแนกตามเหตุผลของแนวโนม้พฤติกรรมท่ีจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดในอนาคต 

 
เหตุผลทีจ่ะใช้ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดในอนาคต จํานวน ร้อยละ อนัดับที ่
ช่วยป้องกนัการดาํ/ผวิหมองคลํ้า 40 78.4 1 
ช่วยชะลอการเกิดกระหรือฝ้า 10 19.6 2 
ช่วยชะลอการแก่ 4 7.8 3 
มีผูแ้นะนาํใหใ้ช ้ 4 7.8 3 
อ่ืนๆ 1 2.0 4 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีจะใช ้

จาํนวน 51 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพ่ือป้องกนัอนัตรายจากรังสีและโรคท่ีเกิดจากรังสีของแสงแดดท่ีส่งผลต่อผิว (จาํนวน 1 
ราย)   
 

จากตารางท่ี 43 พบว่าเหตุผลของแนวโนม้พฤติกรรมท่ีจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ในอนาคตขององผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดส่วนใหญ่  คือ ช่วยป้องกนั
การดาํ/ผิวหมองคลํ้า ร้อยละ 78.4 รองลงมา คือ ช่วยชะลอการเกิดกระหรือฝ้า ร้อยละ 19.6 ช่วย
ชะลอการแก่และมีผูแ้นะนาํใหใ้ช ้ร้อยละ 7.8 เท่ากนั และอ่ืนๆ (ป้องกนัอนัตรายจากรังสีและโรคท่ี
เกิดจากรังสีของแสงแดดท่ีส่งผลต่อผวิ) ร้อยละ 2.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่44 แสดงจาํนวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
จาํแนกตามเหตุผลของแนวโน้มพฤติกรรมท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดใน
อนาคต 

 
เหตุผลทีอ่าจจะใช้ 

ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดในอนาคต 
จํานวน ร้อยละ อนัดับที ่

ช่วยป้องกนัการดาํ/ผวิหมองคลํ้า 46 58.2 1 
ช่วยชะลอการเกิดกระหรือฝ้า 25 31.6 2 
ช่วยชะลอการแก่ 13 16.5 4 
มีผูแ้นะนาํใหใ้ช ้ 16 20.3 3 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีอาจจะใช ้

จาํนวน 79 ราย 
 

จากตารางท่ี 44 พบว่าเหตุผลของแนวโน้มพฤติกรรมท่ีอาจจะใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกัน
แสงแดดในอนาคตขององผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมากท่ีสุด  คือ ช่วย
ป้องกนัการดาํ/ผวิหมองคลํ้า ร้อยละ 58.2 รองลงมา คือ ช่วยชะลอการเกิดกระหรือฝ้า ร้อยละ 31.6 มี
ผูแ้นะนาํใหใ้ช ้ร้อยละ 20.3 และช่วยชะลอการแก่ ร้อยละ 16.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่45 แสดงจาํนวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
จาํแนกตามเหตุผลของแนวโน้มพฤติกรรมท่ีจะไม่ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดใน
อนาคต 

 
เหตุผลทีจ่ะไม่ใช้ 

ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดในอนาคต 
จํานวน ร้อยละ อนัดับที ่

ไม่มีความจาํเป็นตอ้งใช ้ 51 72.9 1 
ไม่มัน่ใจความปลอดภยัหรือการแพ ้ 13 18.6 3 
ราคาแพง 18 25.7 2 
เน้ือสมัผสัของสินคา้ เช่น เหนียว เป็นคราบ เป็นตน้ 2 2.9 4 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีจะไม่ใช ้

จาํนวน 70 ราย 
 

จากตารางท่ี 45 พบว่าเหตุผลของแนวโน้มพฤติกรรมท่ีจะไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดดในอนาคตขององผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดส่วนใหญ่  คือ ไม่
มีความจาํเป็นตอ้งใช ้ร้อยละ 72.9 รองลงมาคือ ราคาแพง ร้อยละ 25.7 ไม่มัน่ใจความปลอดภยัหรือ
การแพ ้ร้อยละ 18.6 และเน้ือสมัผสัของสินคา้ เช่น เหนียว เป็นคราบ เป็นตน้ ร้อยละ 2.9 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่46 แสดงจาํนวน และร้อยละของแนวโน้มพฤติกรรมต่อผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดใน

อนาคตของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามเพศ 
 

แนวโน้ม
พฤติกรรม 

เพศชาย เพศหญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ใช ้ 15 22.4 36 27.1 

อาจจะใช ้ 23 34.3 56 42.1 
ไม่ใช ้ 29 43.3 41 30.8 
รวม 67 100.0 133 100.0 
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จากตารางท่ี 46 พบว่าแนวโนม้พฤติกรรมต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดในอนาคตของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามเพศ พบว่า เพศชาย มีแนวโนม้ท่ี
จะไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มากท่ีสุด ร้อยละ 43.3 รองลงมาคือ อาจจะใช ้ร้อยละ 34.3 และ
ใช ้ ร้อยละ 22.4 ตามลาํดบั 

เพศหญิง มีแนวโน้มท่ีอาจจะใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด มากท่ีสุด ร้อยละ 42.1
รองลงมาคือ ไม่ใช ้ ร้อยละ 30.8 และใช ้ร้อยละ 27.1 ตามลาํดบั 

 
ตารางที ่47 แสดงจาํนวน และร้อยละของแนวโน้มพฤติกรรมต่อผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดใน

อนาคตของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามอาย ุ
 

แนวโน้ม
พฤตกิรรม 

อายุ 

น้อยกว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี มากกว่า 54 ปี 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

ใช ้ 22 31.9 7 22.6 12 37.5 8 23.5 2 5.9 
อาจจะใช ้ 30 43.5 16 51.6 13 40.6 14 41.2 6 17.6 
ไม่ใช ้ 17 24.6 8 25.8 7 21.9 12 35.3 26 76.5 
รวม 69 100.0 31 100.0 32 100.0 34 100.0 34 100.0 

 
จากตารางท่ี 47 พบว่าแนวโนม้พฤติกรรมต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดในอนาคตของ

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามอาย ุพบว่า กลุ่มท่ีมีอายนุอ้ยกว่า 
25 ปี มีแนวโนม้ท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มากท่ีสุด ร้อยละ 43.5 รองลงมาคือ ใช ้ร้อย
ละ 31.9 และไม่ใช ้ร้อยละ 24.6 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีอายุ 25-34 ปี ส่วนใหญ่มีแนวโน้มท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ร้อย
ละ 51.6 รองลงมาคือ ไม่ใช ้ร้อยละ 25.8 และใช ้ร้อยละ 22.6 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีอายุ 35-44 ปี มีแนวโนม้ท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มากท่ีสุด ร้อย
ละ 40.6 รองลงมาคือ ใช ้ร้อยละ 37.5 และไม่ใช ้ร้อยละ 21.9 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีอายุ 45-54 ปี มีแนวโนม้ท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มากท่ีสุด ร้อย
ละ 41.2 รองลงมาคือ ไม่ใช ้ร้อยละ 35.3 และใช ้ร้อยละ 23.5 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีอาย ุมากกว่า 54 ปี ส่วนใหญ่มีแนวโนม้ท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ร้อย
ละ 76.5 รองลงมาคือ อาจจะใช ้ร้อยละ 17.6 และใช ้ร้อยละ 5.9 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่48 แสดงจาํนวน และร้อยละของแนวโน้มพฤติกรรมต่อผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดใน
อนาคตของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด จาํแนกตามระดบั
การศึกษาอาย ุ

 
แนวโน้ม
พฤตกิรรม 

ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษา
ตอนต้นหรือตํา่

กว่า 

มธัยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

ปวส. /
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท หรือ 
สูงกว่า 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

จํานวน ร้อย
ละ 

ใช ้ 1 3.7 5 16.1 5 17.9 34 34.7 6 37.5 
อาจจะใช ้ 6 22.2 8 25.8 13 46.4 46 46.9 6 37.5 
ไม่ใช ้ 20 74.1 18 58.1 10 35.7 18 18.4 4 25.0 
รวม 27 100.0 31 100.0 28 100.0 98 100.0 16 100.0 

 
จากตารางท่ี 48 พบว่าแนวโนม้พฤติกรรมต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดในอนาคตของ

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามระดบัการศึกษา พบว่า กลุ่มท่ีมี
ระดับการศึกษามธัยมศึกษาตอนตน้หรือตํ่ากว่า ส่วนใหญ่มีแนวโน้มท่ีไม่ใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกัน
แสงแดด ร้อยละ 74.1 รองลงมาคือ อาจจะใช ้ร้อยละ 22.2 และใช ้ร้อยละ 3.7 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ส่วนใหญ่มีแนวโน้มท่ีไม่ใช้
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ร้อยละ 58.1 รองลงมาคือ อาจจะใช ้ร้อยละ 25.8 และใช ้ร้อยละ 16.1 
ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีระดับการศึกษาปวส. /อนุปริญญา มีแนวโน้มท่ีอาจจะใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกัน
แสงแดด มากท่ีสุด ร้อยละ 46.4 รองลงมาคือ ไม่ใช ้ร้อยละ 35.7 และใช ้ร้อยละ 17.9 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรี มีแนวโน้มท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
มากท่ีสุด ร้อยละ 46.9 รองลงมาคือ ใช ้ร้อยละ 34.7 และไม่ใช ้ร้อยละ 18.4 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกว่า มีแนวโนม้ท่ีใช ้และอาจจะใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด มากท่ีสุด ร้อยละ 37.5 รองลงมาคือ ไม่ใช ้ร้อยละ 25.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่49 แสดงจาํนวน และร้อยละของแนวโน้มพฤติกรรมต่อผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดใน
อนาคตของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามรายได ้

 
แนวโน้ม

พฤตกิรรม 

รายได้ 

ไม่เกนิ 

5,000 บาท 

5,000 – 

10,000 

บาท 

10,001 – 

15,000 

บาท 

15,001 – 

20,000 

บาท 

20,001 – 

25,000 

บาท 

25,001 – 

30,000 

บาท 

30,000 

บาทขึน้ไป 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 
ใช ้ 11 

(42.3) 
13 

(16.7) 
9 

(24.3) 
4 

(21.1) 
4 

(26.7) 
4 

(36.4) 
6 

(42.9) 
อาจจะใช ้ 5 

(19.2) 
32 

(41.0) 
17 

(45.9) 
10 

(52.6) 
8 

(53.3) 
3 

(27.3) 
4 

(28.6) 
ไม่ใช ้ 10 

(38.5) 
33 

(42.3) 
11 

(29.7) 
5 

(26.3) 
3 

(20.0) 
4 

(36.4) 
4 

(28.6) 
รวม 26 

(100.0) 
78 

(100.0) 
37 

(100.0) 
19 

(100.0) 
15 

(100.0) 
11 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 49 พบว่าแนวโนม้พฤติกรรมต่อผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดในอนาคตของ

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามรายได ้ พบว่า กลุ่มท่ีมีรายไดไ้ม่
เกิน 5,000 บาท มีแนวโนม้ท่ีจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมากท่ีสุด ร้อยละ 42.3 รองลงมาคือ ไม่
ใช ้ร้อยละ 38.5 และอาจจะใช ้ร้อยละ 19.2 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีรายได ้5,000 – 10,000 บาท มีแนวโนม้ท่ีจะไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
มากท่ีสุด ร้อยละ 42.3 รองลงมาคือ อาจจะใช ้ร้อยละ 41.0 และใช ้ร้อยละ 16.7 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท มีแนวโนม้ท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
มากท่ีสุด ร้อยละ 45.9 รองลงมาคือ ไม่ใช ้ร้อยละ 29.7 และใช ้ร้อยละ 24.3 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีแนวโนม้ท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนั
แสงแดด ร้อยละ 52.6 รองลงมาคือ ไม่ใช ้ร้อยละ 26. และใช ้ร้อยละ 21.1 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีรายได ้20,001 – 25,000 บาท ส่วนใหญ่มีแนวโนม้ท่ีอาจจะใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนั
แสงแดด ร้อยละ 53.3 รองลงมาคือ ใช ้ร้อยละ 26.7 และไม่ใช ้ร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 
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กลุ่มท่ีมีรายได ้25,001 – 30,000 บาท มีแนวโนม้ท่ีจะใช ้และไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนั
แสงแดดมากท่ีสุด ร้อยละ 36.4 รองลงมาคือ อาจจะใช ้ร้อยละ 27.3 ตามลาํดบั 

กลุ่มท่ีมีรายได ้30,000 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มท่ีจะใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 42.9 รองลงมาคือ อาจจะใช ้และไม่ใช ้ร้อยละ 28.6 ตามลาํดบั 

 
ส่วนที ่3 ปัญหาและข้อเสนอแนะเกีย่วกบัผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

 
ตารางที ่50 แสดงจาํนวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด 

จาํแนกตามปัญหาท่ีพบเก่ียวกบัผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด  
 

ปัญหาทีพ่บเกีย่วกบั 
ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 

จํานวน ร้อยละ อนัดับที ่

ไม่มัน่ใจในความปลอดภยั หรือการแพ ้ 133 66.5 1 
ไม่มีความจาํเป็นตอ้งใช ้เน่ืองจากกิจวตัรประจาํวนั 
ไม่ไดส้มัผสักบัแดดโดยตรง 

20 10.0 10 

วิธีการใชท่ี้ยุ่งยาก เช่น ตอ้งทาครีมก่อนออกแดด 30 
นาที เป็นตน้ 

34 17.0 7 

ไม่ชอบเน้ือสัมผสัของสินคา้ เช่น เหนียว เป็นคราบ 
เป็นตน้ 

102 51.0 3 

ราคาแพงเกินไป 109 54.0 2 
หาซ้ือไดย้าก 21 10.5 9 
การโฆษณาสินคา้เกินจริง 79 39.5 4 
พรีเซ็นเตอร์ท่ีใชใ้นการโฆษณาไม่น่าเช่ือถือ 27 13.5 8 
ไม่มีพนกังานแนะนาํสินคา้ใหข้อ้มูลสินคา้ 42 21.0 5 
ไม่มีการแจกสินคา้ทดลอง ก่อนการซ้ือ 35 17.5 6 
อ่ืนๆ 3 1.5 11 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 200 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชแ้ลว้เกิดปัญหาสิวอุดตนั (จาํนวน 1 ราย) ใชแ้ลว้หน้าขาวผิดปกติ (จาํนวน 1 ราย) ไม่

มัน่ใจวา่จะป้องกนัผวิคลํ้าไดจ้ริง (จาํนวน 1 ราย) 
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จากตารางท่ี 50 พบว่า ปัญหาท่ีพบเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมากท่ีสุด คือ ไม่มัน่ใจในความปลอดภยั หรือการแพ ้
ร้อยละ 66.5 รองลงมาคือ ราคาแพงเกินไป ร้อยละ 54.0 ไม่ชอบเน้ือสัมผสัของสินคา้ เช่น เหนียว 
เป็นคราบ เป็นตน้ ร้อยละ 51.0 การโฆษณาสินคา้เกินจริง ร้อยละ 39.5 ไม่มีพนกังานแนะนาํสินคา้
ใหข้อ้มูลสินคา้ ร้อยละ 21.0 ไม่มีการแจกสินคา้ทดลอง ก่อนการซ้ือ ร้อยละ 17.5 วิธีการใชท่ี้ยุง่ยาก 
เช่น ตอ้งทาครีมก่อนออกแดด 30 นาที เป็นตน้ ร้อยละ 17.0 พรีเซ็นเตอร์ท่ีใชใ้นการโฆษณาไม่
น่าเช่ือถือ ร้อยละ 13.5 หาซ้ือได้ยาก ร้อยละ 10.5 ไม่มีความจาํเป็นต้องใช้ เน่ืองจากกิจวตัร
ประจาํวนั ไม่ไดส้มัผสักบัแดดโดยตรง ร้อยละ 10.0 และอ่ืนๆ (ไดแ้ก่ ใชแ้ลว้เกิดปัญหาสิวอุดตนั ใช้
แลว้หนา้ขาวผดิปกติ และไม่มัน่ใจวา่จะป้องกนัผวิคลํ้าไดจ้ริง) ร้อยละ 1.5 
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ตารางที ่51 แสดงจาํนวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
จาํแนกตามเหตุผลท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 

 
เหตุผลทีไ่ม่ใช้ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด จํานวน ร้อยละ อนัดับที ่

ไม่มัน่ใจในความปลอดภยั หรือการแพ ้ 93 46.5 1 
ไม่มีความจาํเป็นตอ้งใช ้เน่ืองจากกิจวตัรประจาํวนั 
ไม่ไดส้มัผสักบัแดดโดยตรง 

90 45.0 3 

วิธีการใชท่ี้ยุ่งยาก เช่น ตอ้งทาครีมก่อนออกแดด 30 
นาที เป็นตน้ 

54 27.0 5 

ไม่ชอบเน้ือสัมผสัของสินคา้ เช่น เหนียว เป็นคราบ 
เป็นตน้ 

82 41.0 4 

ราคาแพงเกินไป 91 45.5 2 
หาซ้ือไดย้าก 18 9.0 10 
การโฆษณาสินคา้เกินจริง 53 26.5 6 
พรีเซ็นเตอร์ท่ีใชใ้นการโฆษณาไม่น่าเช่ือถือ 19 9.5 9 
ไม่มีพนกังานแนะนาํสินคา้ใหข้อ้มูลสินคา้ 30 15.0 8 
ไม่มีการแจกสินคา้ทดลอง ก่อนการซ้ือ 36 18.0 7 
อ่ืนๆ 3 1.5 11 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํนวน 200 

ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่อยากใช ้(จาํนวน 3 ราย) 

 
จากตารางท่ี  51  พบว่า  เหตุผลท่ีไม่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดของผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีไม่ใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดมากท่ีสุด คือ ไม่มัน่ใจในความปลอดภยั หรือการ
แพ ้ร้อยละ 46.5 รองลงมาคือ ราคาแพงเกินไป ร้อยละ 45.5 ไม่มีความจาํเป็นตอ้งใช้ เน่ืองจาก
กิจวตัรประจาํวนั ไม่ได้สัมผสักับแดดโดยตรง ร้อยละ 45.0 ไม่ชอบเน้ือสัมผสัของสินคา้ เช่น 
เหนียว เป็นคราบ เป็นตน้ ร้อยละ 41.0 วิธีการใชท่ี้ยุ่งยาก เช่น ตอ้งทาครีมก่อนออกแดด 30 นาที 
เป็นตน้ ร้อยละ 27.0 การโฆษณาสินคา้เกินจริง ร้อยละ 26.5 ไม่มีการแจกสินคา้ทดลอง ก่อนการซ้ือ 
ร้อยละ 18.0 ไม่มีพนักงานแนะนําสินคา้ให้ขอ้มูลสินคา้ ร้อยละ 15.0 พรีเซ็นเตอร์ท่ีใช้ในการ
โฆษณาไม่น่าเช่ือถือ ร้อยละ 9.5 หาซ้ือไดย้าก ร้อยละ 9.0 และอ่ืนๆ (ไม่อยากใช)้ ร้อยละ 1.5 
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ข้อเสนอแนะจากผู้ทีใ่ช้ผลติภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด 
1. ควรมีสินคา้ทดลองใหใ้ชก่้อนซ้ือสินคา้ (จาํนวน 3 ราย) 
2. ควรมีการปรับปรุงเน้ือสมัผสัของผลิตภณัฑใ์หเ้หมาะสมกบัสภาพผวิของคนไทย ไม่

เหนียวเหนอะหนะ ซึมซบัลงผงิไดง่้าย ไม่ทาํให้ผวิเป็นคราบขาว มีความเหมาะสม
กบัแต่ละสีผวิและสภาพผวิ (จาํนวน 3 ราย) 

3. ควรแสดงขอ้มูลดา้นคุณภาพ ปริมาณ ราคา คุณลกัษณะ คุณสมบติัและวิธีการใชท่ี้
ชดัเจนบนสลากท่ีอ่านเขา้ใจง่าย (จาํนวน 2 ราย) 

4. ไม่ควรโฆษณาชวนเช่ือ หรือเกินจริง (จาํนวน 2 ราย) 
5. ควรกาํหนดราคาไม่แพงมากเกินไป เหมาะสมกบัปริมาณของผลิตภณัฑ ์(จาํนวน 2 

ราย) 
6. ควรปรับปรุงผลิตภณัฑใ์หมี้ผลิตภณัฑส์าํหรับสภาพผวิท่ีแพง่้าย (จาํนวน 1 ราย)  
7. ควรปรับปรุงผลิตภณัฑโ์ดยใหมี้การผสมผลิตภณัฑบ์าํรุงผวิดว้ย (จาํนวน 1 ราย) 
8. ควรปรับปรุงกล่ินของผลิตภณัฑใ์หมี้ความหลากหลาย (จาํนวน 1 ราย) 
9. ควรมีการรับรองคุณภาพใหน่้าเช่ือถือและปลอดภยัแก่ผูใ้ช ้(จาํนวน 1 ราย) 
10. ควรมีพนกังานหรือผูเ้ช่ียวชาญใหค้าํแนะนาํเก่ียวกบัผลิตภณัฑ ์(จาํนวน 1 ราย) 

 
ข้อเสนอแนะจากผู้ทีไ่ม่ใช้ผลติภัณฑ์ป้องกนัแสงแดด 

1. ควรกาํหนดราคาไม่แพงมากเกินไป เหมาะสมกบัปริมาณของผลิตภณัฑ ์(จาํนวน 4 
ราย) 

2. ควรมีการปรับปรุงเน้ือสัมผสัของผลิตภณัฑ์ไม่เหนียวเหนอะหนะ ซึมซับลงผิวได้
ง่าย (จาํนวน 2 ราย) 

3. ควรมีสินคา้ทดลองให้ใชก่้อนซ้ือสินคา้ เพ่ือสร้างความมัน่ใจในตวัผลิตภณัฑ ์และ
ความปลอดภยั (จาํนวน 1 ราย) 

4. ควรปรับปรุงผลิตภณัฑ์ให้สามารถทาได้หลายๆ ส่วนของร่างกาย เช่น ทาได้ทั้ ง
ใบหนา้และร่างกาย (จาํนวน 1 ราย) 

5. ควรปรับปรุงค่าเอสพีเอฟ (SPF) ของผลิตภณัฑท่ี์มีค่า SPF มากเกินความจาํเป็น
สาํหรับประเทศไทย (จาํนวน 1 ราย) 

6. ควรแสดงขอ้มูลถึงการใชผ้ลิตภณัฑ ์และการรับรองคุณภาพให้เห็นอย่างชดัเจนทั้ง
บนฉลากผลิตภณัฑ ์ส่ือโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ต่างๆ (จาํนวน 1 ราย) 
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7. ควรแสดงขอ้มูลถึงประโยชน์ของผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดให้ชดัเจนยิ่งข้ึน เช่น 
ช่วยบาํรุงผวิ ชะลอการแก่ หรือลดฝ้า เป็นตน้ (จาํนวน 1 ราย) 

8. ไม่ควรโฆษณาชวนเช่ือ หรือเกินจริง (จาํนวน 1 ราย) 
9. ควรมีการโฆษณา จดังานแสดงสินคา้ ออกบูธในห้างสรรพสินคา้ในต่างจงัหวดัให้

มากข้ึน เพื่อประชาสัมพนัธ์ให้ผูบ้ริโภคไดเ้ห็นถึงประโยชน์ของการใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด(จาํนวน 1 ราย) 
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ส่วนที่ 4 การทดสอบสมมติฐานเร่ืองปัจจัยส่วนประสมการตลาดในการเลอืกซ้ือผลติภัณฑ์ป้องกัน
แสงแดดของผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดแตกต่างกันหรือไม่ ตามตัวแปร 
เพศ อายุ และระดับการศึกษา  
 
สมมติฐานการศึกษา 

ความสาํคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดแตกต่างกนัตามตวัแปรเพศ  อายุ  และ
ระดบัการศึกษา  
 
ตารางที ่52 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
จาํแนกตามเพศ 

 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ ชาย หญิง t Sig. แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. ยี่ห้อตราสินคา้มีช่ือเสียง 

น่าเช่ือถือ 
4.37 0.714 4.41 0.686 -0.316 0.753 ไม่แตกต่าง

กนั 
2. คุณภาพของสินคา้ 4.69 0.528 4.71 0.519 -0.258 0.796 ไม่แตกต่าง

กนั 

3. ปริมาณของสินคา้ 3.93 0.822 3.90 0.878 0.179 0.858 ไม่แตกต่าง
กนั 

4. ลั ก ษ ณ ะ บ ร ร จุ ภัณ ฑ์
สวยงาม 

3.64 0.916 3.55 0.866 0.703 0.483 ไม่แตกต่าง
กนั 

5. มีการแสดงค่าเอสพีเอฟ 
(SPF) และค่าพีเอ (PA) 

4.45 0.702 4.39 0.672 0.555 0.579 ไม่แตกต่าง
กนั 

6. มีการแสดงเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพ 

4.51 0.660 4.54 0.609 -0.361 0.719 ไม่แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จาํนวน 67 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จาํนวน 133 ราย 
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จากตารางท่ี 52 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดดา้นผลิตภณัฑ์ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ระหว่าง
เพศชายและเพศหญิง ไม่แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 
ตารางที ่53 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกันแสงแดดด้านราคาของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด 
จาํแนกตามเพศ 

 
ปัจจัยด้านราคา ชาย หญิง t Sig. แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. มี ร า ค า เ หม า ะสมกับ

คุณภาพ และปริมาณ 
4.43 0.633 4.50 0.598 -0.694 0.489 ไม่แตกต่าง

กนั 

2. มีป้ายแสดงราคาชดัเจน 4.13 0.716 4.13 0.792 0.057 0.955 ไม่แตกต่าง
กนั 

3. มีราคาถกูกวา่ยีห่อ้อ่ืน 3.48 1.064 3.39 1.079 0.538 0.591 ไม่แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จาํนวน 67 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จาํนวน 133 ราย 

 
จากตารางท่ี 53 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นราคาของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ระหว่างเพศชาย
และเพศหญิง ไม่แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่54 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดดา้นการจดัจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดด จาํแนกตามเพศ 

 
ปัจจัยด้านการจัดจําหน่าย ชาย หญิง t Sig. แปลผล 

ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. สามารถหาซ้ือสินค้าได้

ทัว่ถึง หาซ้ือไดง่้าย 
4.10 0.781 4.08 0.817 0.180 0.857 ไม่แตกต่าง

กนั 
2. สถานท่ีจาํหน่ายใกลบ้า้น 3.85 1.004 3.79 1.015 0.404 0.686 ไม่แตกต่าง

กนั 

3. มีการจัดเรียงสินค้าใน
ตําแหน่งท่ีมองเห็นได้
ง่าย 

3.84 0.963 3.85 0.909 -0.099 0.921 ไม่แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จาํนวน 67 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จาํนวน 133 ราย 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกันแสงแดดด้านการจัดจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด 
ระหวา่งเพศชายและเพศหญิง ไม่แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่55 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกันแสงแดดด้านการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด จาํแนกตามเพศ 

 
ปัจจัย 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ชาย หญิง  

t 
 

Sig. 
 

แปลผล ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. มีการโฆษณาสินค้า ถึง

การรับรองคุณภาพและ
ความปลอดภยั 

4.31 0.743 4.37 0.701 -0.513 0.609 ไม่แตกต่าง
กนั 

2. มี ก า ร โฆษณา  โด ย มี
ผู ้ เ ช่ี ย ว ช า ญ ท า ง
การแพทย ์

4.25 0.804 4.21 0.826 0.352 0.725 ไม่แตกต่าง
กนั 

3. มีการโฆษณา โดยมีผูมี้
ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ 
เช่น ดารา นกัร้อง 

3.63 1.085 3.49 1.027 0.881 0.379 ไม่แตกต่าง
กนั 

4. มีการแนะนําสินค้าโดย
พนกังานขาย 

3.79 0.862 3.80 0.892 -0.102 0.919 ไม่แตกต่าง
กนั 

5. มีการแจกของแถม 3.39 1.029 3.50 1.077 -0.727 0.468 ไม่แตกต่าง
กนั 

6. มีการลดราคา 3.91 0.900 3.72 1.003 1.299 0.196 ไม่แตกต่าง
กนั 

7. มี สินค้าทดลองให้ ใช้
ก่อนตดัสินใจซ้ือ 

4.01 0.929 4.17 0.818 -1.172 0.242 ไม่แตกต่าง
กนั 

8. มีการจดับูธแนะนาํสินคา้
ในงานแสดงสินคา้ 

4.00 0.870 3.83 0.848 1.349 0.179 ไม่แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จาํนวน 67 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จาํนวน 133 ราย 

 
จากตารางท่ี 55 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
ระหวา่งเพศชายและเพศหญิง ไม่แตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่56 การทดสอบค่าความแปรปรวนทางเดียว (One way ANOVA) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดดด้านผลิตภัณฑ์ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์
ป้องกนัแสงแดด จาํแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ ค่าเฉลีย่  

F 
 

Sig. 
 

แปลผล น้อยกว่า 25 
ปี 

(S.D.) 

25-44 ปี 
(S.D.) 

มากกว่า 44 
ปี 

(S.D.) 
1. ยี่ ห้ อ ต ร า สิ น ค้ า มี

ช่ือเสียง น่าเช่ือถือ 
4.28 

(0.765) 
4.41 

(0.638) 
4.50 

(0.658) 
1.840 0.161 ไม่แตกต่างกนั 

2. คุณภาพของสินคา้ 4.67 
(0.560) 

4.70 
(0.463) 

4.74 
(0.536) 

0.296 0.744 ไม่แตกต่างกนั 

3. ปริมาณของสินคา้ 3.84 
(0.868) 

3.83 
(0.773) 

4.06 
(0.912) 

1.565 0.212 ไม่แตกต่างกนั 

4. ลักษณะบรรจุภัณฑ์
สวยงาม 

3.64 
(0.907) 

3.48 
(0.800) 

3.62 
(0.931) 

0.644 0.526 ไม่แตกต่างกนั 

5. มีการแสดงค่าเอสพี
เอฟ (SPF) และค่าพี
เอ (PA) 

4.39 
(0.647) 

4.29 
(0.705) 

4.54 
(0.679) 

2.426 0.091 ไม่แตกต่างกนั 

6. มี ก า ร แ ส ด ง
เคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพ 

4.55 
(0.607) 

4.49 
(0.619) 

4.54 
(0.656) 

0.170 0.844 ไม่แตกต่างกนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จาํนวน 69 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-44 ปี จาํนวน 63 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 44 ปี จาํนวน 68 ราย 

 
จากตารางท่ี 56 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นผลิตภณัฑ์ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดท่ีมีอายุ
แตกต่างกนั ไม่มีความแตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05  
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ตารางที ่57 การทดสอบค่าความแปรปรวนทางเดียว (One way ANOVA) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดดา้นราคาของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดด จาํแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านราคา ค่าเฉลีย่  

F 
 

Sig. 
 

แปลผล น้อยกว่า 25 
ปี 

(S.D.) 

25-44 ปี 
(S.D.) 

มากกว่า 44 
ปี 

(S.D.) 
1. มีราคาเหมาะสมกับ

คุณภาพ และปริมาณ 
4.45 

(0.654) 
4.51 

(0.592) 
4.47 

(0.585) 
0.154 0.857 ไม่แตกต่างกนั 

2. มี ป้ า ย แส ด ง ร า ค า
ชดัเจน 

4.19 
(0.753) 

4.13 
(0.729) 

4.07 
(0.816) 

0.384 0.682 ไม่แตกต่างกนั 

3. มีราคาถูกกว่ายี่ห้อ
อ่ืน 

3.33 
(1.094) 

3.27 
(0.987) 

3.65 
(1.103) 

2.402 0.093 ไม่แตกต่างกนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จาํนวน 69 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-44 ปี จาํนวน 63 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 44 ปี จาํนวน 68 ราย 

 

จากตารางท่ี 57 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดดา้นราคาของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีอายแุตกต่าง
กนั ไม่มีความแตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05  
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ตารางที ่58 การทดสอบค่าความแปรปรวนทางเดียว (One way ANOVA) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดดา้นการจดัจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด จาํแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านการจัดจําหน่าย ค่าเฉลีย่  

F 
 

Sig. 
 

แปลผล น้อยกว่า 25 
ปี 

(S.D.) 

25-44 ปี 
(S.D.) 

มากกว่า 44 
ปี 

(S.D.) 
1. สามารถหาซ้ือสินคา้

ได้ทั่ว ถึ ง  หาซ้ือได้
ง่าย 

4.09 
(0.762) 

4.19 
(0.737) 

4.00 
(0.898) 

0.920 0.400 ไม่แตกต่างกนั 

2. สถานท่ีจาํหน่ายใกล้
บา้น 

3.91 
(0.966) 

3.84 
(0.919) 

3.68 
(1.126) 

0.984 0.375 ไม่แตกต่างกนั 

3. มีการจัดเรียงสินค้า
ใ น ตํ า แ ห น่ ง ท่ี
มองเห็นไดง่้าย 

3.96 
(0.865) 

3.97 
(0.761) 

3.62 
(1.079) 

3.184 0.044* แตกต่างกนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จาํนวน 69 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-44 ปี จาํนวน 63 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 44 ปี จาํนวน 68 ราย 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นการจดัจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดท่ีมีอายุ
แตกต่างกนั มีความแตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ืองมีการจดัเรียงสินคา้ในตาํแหน่งท่ี
มองเห็นไดง่้าย โดยสามารถแสดงผลการเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียรายคู่ ดงัแสดงตารางท่ี 
59 

สาํหรับระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้น
การจดัจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดต่อปัจจยัยอ่ยรายเร่ืองอ่ืนๆ 
ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่59 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียอายุรายคู่ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ดา้นการจดัจาํหน่าย ในเร่ืองมีการจดัเรียงสินคา้ในตาํแหน่งท่ีมองเห็นไดง่้าย จาํแนกตาม
อาย ุ

 

(I) อายุเฉลีย่ (J) อายุเฉลีย่ (I-J) Sig. 
นอ้ยกวา่ 25 ปี 25-44 ปี -0.012 1.000 
 มากกวา่ 44 ปี 0.339 0.129 
25-44 ปี นอ้ยกวา่ 25 ปี 0.012 1.000 
 มากกวา่ 44 ปี 0.351 0.095 
มากกวา่ 44 ปี นอ้ยกวา่ 25 ปี -0.339 0.129 
 25-44 ปี -0.351 0.095 
หมายเหตุ : มีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 59 พบว่า เม่ือเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้

ผลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ท่ีมีอายุแตกต่างกนั พบว่าระดบัความสําคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดดา้นการจดัจาํหน่าย ในเร่ืองมีการจดัเรียงสินคา้ในตาํแหน่งท่ีมองเห็นได้
ง่าย ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่60 การทดสอบค่าความแปรปรวนทางเดียว (One way ANOVA) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดดด้านการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้
ผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด จาํแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัย 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ค่าเฉลีย่  

F 
 

Sig. 
 

แปลผล น้อยกว่า 25 
ปี 

(S.D.) 

25-44 ปี 
(S.D.) 

มากกว่า 44 
ปี 

(S.D.) 
1. มีการโฆษณาสินค้า 

ถึงการรับรองคุณภาพ
และความปลอดภยั 

4.36 
(0.747) 

4.49 
(0.564) 

4.21 
(0.783) 

2.686 0.071 ไม่แตกต่างกนั 

2. มีการโฆษณา โดยมี
ผู ้ เ ช่ี ย ว ช า ญ ท า ง
การแพทย ์

4.28 
(0.745) 

4.32 
(0.758) 

4.09 
(0.926) 

1.494 0.227 ไม่แตกต่างกนั 

3. มีการโฆษณา โดยมีผู ้
มีช่ือเสียงเป็นพรีเซ็น
เ ต อ ร์  เ ช่ น  ด า ร า 
นกัร้อง 

3.38 
(0.987) 

3.83 
(0.976) 

3.43 
(1.124) 

3.679 0.027* แตกต่างกนั 

4. มีการแนะนําสินค้า
โดยพนกังานขาย 

3.71 
(0.859) 

3.90 
(0.875) 

3.79 
(0.907) 

0.807 0.448 ไม่แตกต่างกนั 

5. มีการแจกของแถม 3.51 
(1.038) 

3.62 
(0.923) 

3.28 
(1.183) 

1.775 0.172 ไม่แตกต่างกนั 

6. มีการลดราคา 3.78 
(1.069) 

3.76 
(0.928) 

3.81 
(0.918) 

0.037 0.963 ไม่แตกต่างกนั 

7. มีสินคา้ทดลองให้ใช้
ก่อนตดัสินใจซ้ือ 

4.10 
(0.926) 

4.14 
(0.780) 

4.10 
(0.866) 

0.048 0.953 ไม่แตกต่างกนั 

8. มีการจัดบูธแนะนํา
สินค้าในงานแสดง
สินคา้ 

3.91 
(0.966) 

3.92 
(0.809) 

3.82 
(0.791) 

0.264 0.768 ไม่แตกต่างกนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จาํนวน 69 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-44 ปี จาํนวน 63 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม อายมุากกวา่ 44 ปี จาํนวน 68 ราย 
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จากตารางท่ี 60 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดดา้นการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด
ท่ีมีอายแุตกต่างกนั มีความแตกต่างอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ือง มีการโฆษณา โดยมีผูมี้
ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ เช่น ดารา นักร้อง โดยสามารถแสดงผลการเปรียบเทียบความแตกต่าง
ค่าเฉล่ียรายคู่ ดงัแสดงตารางท่ี 61 

สาํหรับระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้น
การส่งเสริมการตลาดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดต่อปัจจยัยอ่ยรายเร่ือง
อ่ืนๆ ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 
ตารางที ่61 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียอายุรายคู่ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด

ดา้นการส่งเสริมการตลาด ในเร่ืองมีการโฆษณา โดยมีผูมี้ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ เช่น 
ดารา นกัร้อง จาํแนกตามอาย ุ

 

(I) อายุเฉลีย่ (J) อายุเฉลีย่ (I-J) Sig. 
นอ้ยกวา่ 25 ปี 25-44 ปี -0.449 0.013* 
 มากกวา่ 44 ปี -0.050 0.779 
25-44 ปี นอ้ยกวา่ 25 ปี 0.449 0.013* 
 มากกวา่ 44 ปี 0.399 0.028* 
มากกวา่ 44 ปี นอ้ยกวา่ 25 ปี 0.050 0.779 
 25-44 ปี -0.399 0.028* 
หมายเหตุ : มีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 61 พบว่า กลุ่มอายุท่ีมีปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด

แตกต่างกนัดา้นการส่งเสริมการตลาด ในเร่ืองมีการโฆษณา โดยมีผูมี้ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ เช่น 
ดารา นกัร้อง การจดัจาํหน่าย ไดแ้ก่ กลุ่มอายุนอ้ยกว่า 25 ปี (ค่าเฉล่ีย  3.38) กบักลุ่มอายุ 25-44 ปี 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) และ กลุ่มอาย ุ25-44 ปี (ค่าเฉล่ีย  3.83) กบักลุ่มอาย ุมากกวา่ 44 ปี (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
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ตารางที ่62 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ ตํา่กว่าปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี  

t 
 

Sig. 
 

แปลผล ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. ยี่ห้อตราสินคา้มีช่ือเสียง 

น่าเช่ือถือ 
4.49 0.748 4.37 0.676 1.066 0.288 ไม่แตกต่าง

กนั 

2. คุณภาพของสินคา้ 4.53 0.654 4.75 0.463 -2.143 0.036* แตกต่างกนั 

3. ปริมาณของสินคา้ 4.09 0.974 3.86 0.814 1.607 0.110 ไม่แตกต่าง
กนั 

4. ลั ก ษ ณ ะ บ ร ร จุ ภัณ ฑ์
สวยงาม 

3.74 0.966 3.53 0.851 1.468 0.144 ไม่แตกต่าง
กนั 

5. มีการแสดงค่าเอสพีเอฟ 
(SPF) และค่าพีเอ (PA) 

4.47 0.718 4.39 0.671 0.667 0.505 ไม่แตกต่าง
กนั 

6. มีการแสดงเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพ 

4.49 0.547 4.54 0.649 -0.508 0.612 ไม่แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากวา่ปริญญาตรี จาํนวน 47 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 153 ราย 

 
จากตารางท่ี 62 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ระหว่างผูท่ี้
มีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีและตั้งแต่สูงกว่าปริญญาตรี มีความแตกต่างอย่างมีนยัสาํคญัท่ี
ระดบั 0.05 ในเร่ืองคุณภาพของสินคา้ โดยผูท่ี้มีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีให้ความสาํคญั
ของปัจจยัการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 4.53 ซ่ึงนอ้ยกวา่ผูท่ี้มีการศึกษาตั้งแต่สูง
กวา่ปริญญาตรี ท่ีมีค่าเฉล่ีย 4.75 

สาํหรับระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้น
ผลิตภณัฑ์ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดดต่อปัจจยัย่อยรายเร่ืองอ่ืนๆ ไม่
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่63 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกันแสงแดดด้านราคาของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกันแสงแดด 
จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ปัจจัยห็นด้านราคา ตํา่กว่าปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี  

t 
 

Sig. 
 

แปลผล ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. มี ร า ค า เ ห ม า ะ สม กับ

คุณภาพ และปริมาณ 
4.43 0.651 4.49 0.597 -0.635 0.526 ไม่แตกต่าง

กนั 
2. มีป้ายแสดงราคาชดัเจน 4.11 0.840 4.14 0.744 -0.241 0.810 ไม่แตกต่าง

กนั 

3. มีราคาถกูกวา่ยีห่อ้อ่ืน 3.74 1.132 3.32 1.037 2.402 0.017* แตกต่างกนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากวา่ปริญญาตรี จาํนวน 47 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 153 ราย 

 
จากตารางท่ี 63 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นราคาของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑ์ป้องกนัแสงแดด ระหว่างผูท่ี้มี
ระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีและตั้งแต่สูงกว่าปริญญาตรี มีความแตกต่างอย่างมีนัยสําคญัท่ี
ระดบั 0.05 ในเร่ือง มีราคาถูกกวา่ยีห่อ้อ่ืน โดยผูท่ี้มีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีใหค้วามสาํคญั
ของปัจจยัการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด มีค่าเฉล่ีย 3.74 ซ่ึงมากกว่าผูท่ี้มีการศึกษาตั้งแต่สูง
กวา่ปริญญาตรี ท่ีมีค่าเฉล่ีย 3.32 

สาํหรับระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด ในดา้น
ราคาของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดดต่อปัจจยัยอ่ยรายเร่ืองอ่ืนๆ ไม่แตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที ่64 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดดดา้นการจดัจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ป้องกนั
แสงแดด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ปัจจัยด้านการจัดจําหน่าย ตํา่กว่าปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี  

t 
 

Sig. 
 

แปลผล ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. สามารถหาซ้ือสินค้าได้

ทัว่ถึง หาซ้ือไดง่้าย 
4.00 0.909 4.12 0.769 -0.878 0.381 ไม่แตกต่าง

กนั 
2. สถานท่ีจาํหน่ายใกลบ้า้น 3.96 1.083 3.76 0.985 1.146 0.253 ไม่แตกต่าง

กนั 

3. มีการจัดเรียงสินค้าใน
ตําแหน่งท่ีมองเห็นได้
ง่าย 

3.87 1.115 3.84 0.862 0.202 0.841 ไม่แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากวา่ปริญญาตรี จาํนวน 47 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 153 ราย 

 
จากตารางท่ี 64 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกันแสงแดดด้านการจัดจาํหน่ายของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภัณฑ์ป้องกันแสงแดด 
ระหว่างผูท่ี้มีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีและตั้งแต่สูงกว่าปริญญาตรี ไม่มีความแตกต่างอยา่ง
มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05  
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ตารางที ่65 การทดสอบค่าที (Independent Sample t-Test) ของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
ป้องกันแสงแดดด้านการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้ผลิตภณัฑ์
ป้องกนัแสงแดด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ปัจจัย 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ตํา่กว่าปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี  

t 
 

Sig. 
 

แปลผล ค่าเฉลีย่ S.D. ค่าเฉลีย่ S.D. 
1. มีการโฆษณาสินค้า ถึง

การรับรองคุณภาพและ
ความปลอดภยั 

4.34 0.760 4.35 0.702 -0.105 0.917 ไม่แตกต่าง
กนั 

2. มี ก า ร โฆษณา  โด ย มี
ผู ้ เ ช่ี ย ว ช า ญ ท า ง
การแพทย ์

4.26 0.820 4.22 0.819 0.290 0.772 ไม่แตกต่าง
กนั 

3. มีการโฆษณา โดยมีผูมี้
ช่ือเสียงเป็นพรีเซ็นเตอร์ 
เช่น ดารา นกัร้อง 

3.55 1.080 3.53 1.039 0.136 0.892 ไม่แตกต่าง
กนั 

4. มีการแนะนําสินค้าโดย
พนกังานขาย 

3.79 1.020 3.80 0.836 -0.102 0.919 ไม่แตกต่าง
กนั 

5. มีการแจกของแถม 3.43 1.156 3.48 1.033 -0.291 0.771 ไม่แตกต่าง
กนั 

6. มีการลดราคา 3.98 0.967 3.73 0.968 1.569 0.118 ไม่แตกต่าง
กนั 

7. มี สินค้าทดลองให้ ใช้
ก่อนตดัสินใจซ้ือ 

4.04 0.955 4.14 0.828 -0.661 0.509 ไม่แตกต่าง
กนั 

8. มีการจดับูธแนะนาํสินคา้
ในงานแสดงสินคา้ 

3.96 0.884 3.86 0.851 0.661 0.509 ไม่แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากวา่ปริญญาตรี จาํนวน 47 ราย 
จาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 153 ราย 

 
จากตารางท่ี 65 พบวา่ ค่าเฉล่ียของระดบัความสาํคญัของปัจจยัในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์

ป้องกนัแสงแดดดา้นการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชผ้ลิตภณัฑป้์องกนัแสงแดด 
ระหว่างผูท่ี้มีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีและตั้งแต่สูงกว่าปริญญาตรี ไม่มีความแตกต่างอยา่ง
มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05  


